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A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Havendo número 

legal, sob a proteção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta a 12ª Sessão Ordinária da 1ª 

Sessão Legislativa da 10ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária Anterior. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Anterior. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão a 

Ata que acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a 

por aprovada. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Para discutir senhora 

Presidente. Parece-me que constou no inicio da Ata, eu como 

ausente nessa Sessão. Eu gostaria que fizessem a correção, 

porque eu estava presente nessa Sessão.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Será feita a 

correção, senhor Deputado. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Obrigado, senhora 

Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Será aprovada 

com a observação Deputado, com a presença do Deputado 

Lazinho. 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Solicito ao 

Senhor Secretário que proceda à leitura do Expediente 

recebido.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) Procede à leitura 

do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Mensagem nº 50/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Dá nova redação ao inciso III do artigo 

4º e revoga o inciso III do artigo 9º da Lei nº 3.537, de 

15 de abril de 2015, que ‘Cria o Fundo Especial da 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia – FUNDEP e o Fundo 

Especial de Modernização da Procuradoria-Geral do Estado de 

Rondônia – FUMORPGE e dá outras providências’”. 

02 – Requerimento do Gabinete do Senhor Deputado Adailton 

Fúria, encaminhando justificativa de ausência da Sessão 

Ordinária do dia 27 de março de 2019. 

Lido o Expediente, senhora Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Gostaria de 

registrar aqui a presença do senhor Vereador Anderson 

Brito, da Câmara Municipal de Presidente Médici, Pastor 

Wendell Naitzel, Igreja Luterana do Brasil, Porto Velho. 

Senhor Vereador Wilson Lenz, Câmara Municipal de Buritis. 

Passemos às Breves Comunicações. Com a palavra, pelo 

prazo de cinco minutos sem aparte, o ilustre Deputado 

Adelino Follador. 



 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Senhora Presidente, senhores 

Deputados. Em nome aqui do nosso Pastor da Igreja Luterana, 

agradecer o convite que fez ao nosso gabinete hoje. Está 

aqui também participando da nossa Sessão, para nós é um 

prazer a Igreja Luterana aqui de Porto Velho. Gostaria 

também, em nome do Lenz, cumprimentar a todos os vereadores 

aqui presentes, lá de Buritis.  

Eu quero, senhora Presidente, aproveitar para lembrar 

aos nossos companheiros, aos nossos colegas e o público 

aqui presente também, que às 15:30 horas, hoje, nós temos 

aqui uma reunião com o Diretor Luiz Marcelo e a sua equipe, 

para fazer uma demonstração para tirar as dúvidas. Nós 

mandamos o convite para os prefeitos, para os Presidentes 

de Câmara e também para todas as Comissões, os Presidentes 

de Comissões, para que quem tiver dúvida, venha nessa 

reunião porque ele vai trazer, vai fazer uma explanação 

sobre os R$ 408 milhões que estão previstos para investir 

no Estado de Rondônia. Então, ele vai mostrar aonde vai ser 

investido esse recurso aqui no Estado de Rondônia. Então, 

quem tiver dúvida, tendo em vista que vários Prefeitos 

pediram para marcar Audiência lá, vários vereadores também, 

várias lideranças. Então, nós pensamos em convidar e ele 

aceitou para ele vir fazer uma explanação uma vez só, para 

que a gente consiga dar as explicações para as pessoas que 

têm dúvidas. Têm pessoas que moram na área rural, têm 

Prefeitos que têm ação civil pública em cima de redes e a 

Energisa, a responsabilidade é da Energisa e não das 

Prefeituras. Então, convidamos, para todos os Deputados que 

quiserem, puderem se fazer presentes, que eu acho que é uma 

reunião muito importante para esclarecimento. Então, às 

15h30min horas, três e meia da tarde.  



Eu também gostaria de lembrar e parabenizar o time 

Real Ariquemes, Sub-20, classificou na primeira fase e 

amanhã vai jogar com o Flamengo, em Ariquemes. Já jogou lá 

no Rio de Janeiro, foi 4x2 e vamos tentar reverter lá em 

Ariquemes. Então, eu acho que é um fato histórico, 

conseguiu passar pela primeira fase, já está na segunda 

fase e hoje, o Real Ariquemes está disputando o campeonato 

estadual já, vai ser campeão pela terceira vez no estadual. 

E o Real, agora, as criançadas, o Sub-20 são os futuros 

profissionais aqui do Estado de Rondônia, estão jogando 

amanhã com o Flamengo do Rio de Janeiro e quem puder se 

fazer presente, gostaria que a imprensa..., peço ênfase. Eu 

tenho certeza de que o estádio vai estar lotado lá, porque 

temos muitos flamenguistas. Além de ter muitos torcedores 

do Real lá em Ariquemes também, têm muitos flamenguistas 

aqui no Estado de Rondônia e é uma oportunidade de ver essa 

criançada jogar bola. Então, só para registrar isso, para 

nós é um prazer. Eu acho que é muito bom que divulga o 

Estado de Rondônia, divulga o Município de Ariquemes, e 

isso é muito bom. Essas são as minhas palavras, senhora 

Presidente, neste Pequeno Expediente. Obrigado. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Com a palavra, 

pelo prazo de cinco minutos, o Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhora Presidente, senhores 

Deputados, cumprimento o povo presente. Minha vinda aqui 

hoje, é de fato para fazer dois registros que considero 

muito importantes. Na semana passada, a cidade de Costa 

Marques recebeu a sua primeira rodada de negócios que foi 

considerada uma rodada de negócios internacional. Região 

nossa, do Deputado Lebrão, do Deputado Laerte, e gostaria 



de registrar a empolgação daquela comunidade, pelo 

resultado tão positivo. E que foi tema debatido ontem, com 

o Deputado Adelino Follador e outros colegas, dá vontade de 

que o Estado volte o olhar para esses pequenos municípios 

nesse segmento, porque é possível sim, a gente fazer o 

fomento da economia, nos mais diversos municípios do Estado 

de Rondônia, em especial no segmento do agronegócio e uma 

preocupação muito voltada para a agricultura familiar. 

Então, parabéns ao município de Costa Marques por essa 

realização é pelo êxito da primeira rodada de negócios 

realizada ali naquela cidade. 

Outro destaque que faço aqui quero parabenizar o 

Secretário de Saúde, Dr. Fernando Máximo, que ainda na 

semana passada, lógico que nós entendemos que há um 

trabalho de há muito tempo, com certeza, do Deputado 

Lebrão, mas um trabalho nosso também, de cobrança do nosso 

Secretário de Estado da Saúde, uma vez que o Hospital 

Regional do município de São Francisco estava inviabilizado 

totalmente o transporte dos nossos pacientes, sem nenhuma 

ambulância em um determinado momento. O Secretário atendeu 

ao nosso chamamento e a cobrança, além de consertar as 

ambulâncias que estavam estragadas, disponibilizou, 

Deputado Dr. Neidson, na semana passada, uma ambulância 

tipo D, semi UTI para o Hospital Regional do município de 

São Francisco. Então, é importante a gente fazer esse 

registro e dizer da sensibilidade do nosso Secretário de 

Saúde. Então faço esse registro aqui. Penso que a 

comunidade, senhora Presidente, só tem a ganhar com essas 

atitudes. Muito obrigado. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado. Com a palavra, pelo prazo de cinco minutos, 

Deputado Adailton Fúria. 



 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Bom dia, senhora Presidente. 

Cumprimento aqui todos os colegas deputados. É um prazer 

imenso estar aqui nesta manhã para debater os assuntos 

relacionados ao nosso Estado. Eu trago aqui nesta manhã, 

senhores deputados, acredito, que seja a realidade de 

várias escolas polos do Estado de Rondônia, mas 

principalmente, Deputado Lazinho, de um distrito muito 

carente próximo à cidade de Cacoal, que é o Distrito do 

Riozinho.  Riozinho comporta hoje, Riozinho tem hoje mais 

de 3 mil habitantes, um distrito que a pobreza é muito 

grande, um distrito onde só existe uma escola da rede 

estadual e que fica a 10 km de Cacoal.  

Cheguei lá na escola, o Governo passado colocou a 

escola em tempo integral, mas acredito que eles não foram 

visitar a escola para saber, Deputado Crispin, se a escola, 

de fato, obedecia aos requisitos para ser uma escola em 

tempo integral. 

A escola não tem um refeitório, as crianças estavam 

almoçando na escola no pátio, em pé, outra hora sentada no 

chão.  Os professores que ali desempenham seu trabalho e, 

devido à distância entre o distrito e a cidade de Cacoal, 

estavam tirando o seu tempo de descanso deitado em cadeiras 

e deitados em sofá dentro da sala dos professores. Eu 

cheguei bem na hora, fiz questão de ir bem na hora do 

almoço dos alunos. 

Eu gostaria de entender uma situação muito simples. 

Primeiro, o distrito está a 10 km, a escola está a 10 km da 

cidade de Cacoal. Os professores não ganham, Deputado 

Lazinho, a gratificação, uma gratificação que eles teriam 

direito da distância entre a cidade de Cacoal e a escola 

porque a legislação diz que essa gratificação só é possível 



quando a escola está a 12 km de distância da cidade, onde é 

que gera o recurso daquela escola.  Agora, o nome dessa 

gratificação é Gratificação de Difícil Acesso.  Por 2 km, 

os alunos, Deputado Adelino, os professores não foram 

contemplados. Agora eu quero fazer uma pergunta: de onde 

vão ser delimitados os 12 km? É da placa da entrada da 

cidade, aquela placa “Seja bem-vindo a Cacoal” ou “Seja 

bem-vindo a Pimenta Bueno”, ou “Seja bem-vindo a Ji-

Paraná”? Uma delimitação está no ponto de partida do 

professor, quando o professora sai da sua residência, 

porque na esfera trabalhista são computadas as horas do 

funcionário do ponto de partida da sua casa. Agora, na 

esfera pública não, é onde convém ao Estado.   

Eu gostaria de entender isso daí, eu gostaria que a 

SEDUC ou a Comissão, eu não sei quem está presidindo a 

Comissão de Educação, pudesse solicitar esse 

encaminhamento.  Solicitar do Estado para a gente saber de 

fato de onde é o ponto de partida, para computar a 

gratificação desses professores.  

Foi encaminhado para esta Casa em 2017, e 

posteriormente esse Projeto foi retirado, que é da 

Gratificação dos Professores que atuam em Escola em Tempo 

Integral.  Eu gostaria que o Governo pudesse encaminhar 

para esta Casa esse Projeto.  Os professores não estão 

recebendo a gratificação.  Tudo que é para o Estado pagar 

nós temos dificuldades. O Estado tenta colocar todo tipo de 

dificuldade para poder pagar, quando é para pagar. Mas 

quando é para arrecadar é muito fácil. Para arrecadar, o 

Governo está pronto todos os dias, mas para pagar tem essa 

dificuldade. Mandou o Projeto para Casa, retirou o Projeto, 

eu não estava aqui como Deputado, não sei os motivos que 

levaram à retirada desse Projeto, mas agora nós estamos 

aqui como deputado, e nós queremos saber o motivo que esse 



Projeto ainda não chegou, para regulamentar os professores 

em tempo integral no Estado de Rondônia.  

E, para finalizar senhores, gostaria que cada 

parlamentar visitasse as escolas em tempo integral para que 

a gente pudesse fazer um encaminhamento em conjunto porque 

cada região dos senhores tem uma escola em tempo integral. 

E eu tenho certeza que a escola foi transformada em tempo 

integral sem obedecer aos requisitos, sem ter o mínimo de 

estrutura para tanto e também os professores não estão 

recebendo os benefícios que deveriam receber.  

Por hoje é só agradeço a oportunidade de Deus ter nos 

dado mais um dia nesta Assembleia Legislativa.  Obrigado.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Fúria.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem?  

 

A SRA. ROSÂNGELA DOANDON (Presidente) – Pois não, 

Deputado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Esse Projeto nós votamos 

ontem na Comissão, Deputado Fúria, a gratificação no novo 

tempo, que é o tempo integral. Nós votamos ontem na 

Comissão e está tramitando aqui na Casa, já, esse projeto 

muito importante. E a questão da distância, lá em Ariquemes 

nós temos o presídio, os professores que dão aula no 

presídio, também não recebem essa gratificação e lá são 16 

quilômetros também. Lá tem que ser no mínimo 30 



quilômetros, não consegue atingir nunca. Parabéns por 

trazer esse tema muito importante para o pessoal se 

deslocar. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – E agora, com a 

palavra o ilustre Deputado Pastor Alex Silva, pelo prazo de 

cinco minutos, sem aparte. 

 O SR. ALEX SILVA – Bom dia, senhores, senhoras; bom 

dia, Presidente, em nome da senhora eu cumprimento toda 

Mesa. São três pontos que eu gostaria de colocar aqui na 

minha fala. O primeiro é em relação a nossa Audiência 

Pública que foi protocolada para o dia 09 de maio, devido à 

agenda. Inclusive, o Deputado Lazinho está junto conosco, o 

Deputado Dr. Neidson está empenhado aí nessa Audiência 

Pública, e ficou para o dia 09 de maio, que vai tratar a 

respeito do feminicídio. Na oportunidade a gente vai 

convidar a Dra. Eugênia Nogueira Vila, que é da Delegacia 

Especializada de Atendimento a Mulher, lá do Piauí, e 

também virá à deputada lá de Roraima; como é o nome da 

deputada? 

 

 O SR. DR. NEIDSON – Lenir Rodrigues, e vamos convidar 

também a Deputada Janete, lá de Vitória. 

 

 O SR. ALEX SILVA – Então, a deputada de Vitória e a 

Deputada Leni Rodrigues de Roraima. Então, quero, desde já, 

aqui convocar o Deputado Crispin, também está junto conosco 

nessa Comissão; todos os envolvidos que estão trabalhando 

conosco para avisá-los que ficou para o dia 09 de maio essa 

Audiência Pública que será de suma importância em relação à 

defesa da mulher. E, falando nisso, eu queria até cobrar 



aqui o nosso Governo do Estado, providências em relação a 

esse assunto, a esse tema, já que nos últimos 

acontecimentos que saíram na mídia, principalmente aquele 

trágico assassinato da professora, que mobilizou todo 

Estado, sensibilizou todo o Estado. Mas infelizmente já 

caiu no esquecimento, e todo final de semana, todos os dias 

acontece violência contra a mulher, acontece o feminicídio 

e nós não temos visto por parte dos nossos governantes, 

providências, providências em relação a esse assunto. Eu 

até falo com meu amigo, nobre colega, nosso líder Deputado 

Eyder Brasil, para que nos ajude nessa missão de cobrar a 

devida providência para que não caia no esquecimento, e que 

toda semana é preciso acontecer uma morte, é preciso 

acontecer um feminicídio e isso, eu digo, aquelas que são 

registradas, aquelas que aparecem na mídia, imaginem 

aquelas que ficam aí omissas e que acontece diariamente. 

Então, quero aqui fazer esse registro de cobrança ao nosso 

Governador, nosso Secretário de Segurança para que tome 

suas devidas providências em relação a esse assunto. Então, 

nossa Audiência Pública ficou marcada para o dia 09, 

Deputada Rosângela, nossa Presidente, dia 09 de maio, às 

15:00 horas.  

E outro assunto que eu gostaria de registrar aqui, em 

relação à redução na taxa, naquele reajuste de 27% da 

energia, e que houve essa redução de 7%. Eu entendo os 

nossos companheiros, esta Casa foi lá, discutiu, nossos 

companheiros da Câmara Federal, do Senado, houve um apelo 

popular contra esse aumento que de fato é abusivo, mas 7% 

não é o que a gente queria e muito menos o que a população 

quer. É muito pouco, haja vista que, pelo que eu soube aí, 

virá um novo reajuste, Deputado Lazinho, agora no meio do 

ano, de mais 6%, Deputado Dr. Neidson, que vai terminar nos 

mesmos 27%.  



Então, não mexeu nada. Então, antes que caia no 

esquecimento, eu quero cobrar aqui mais uma vez, e dizer 

que essa redução de 7% não vai influenciar em nada. Ela vai 

continuar pesando no nosso bolso, no bolso da população e é 

um absurdo para o nosso Estado, que é um grande fornecedor 

de energia, onde era para nós pagarmos a menor energia, nós 

pagamos uma das mais caras energias do Estado de Rondônia. 

Então, fica aqui o meu registro em relação a essa 

redução de apenas 7% e também, Presidente, Deputado 

Follador, da nossa Audiência Pública no dia 09 de maio. 

Então, que Deus abençoe a todos que estão aqui no plenário, 

todos os servidores e todos os deputados. Obrigado. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns 

Pastor, pela fala do senhor. Com a palavra o Deputado Dr. 

Neidson, cinco minutos doutor, sem aparte. 

 

O SR. DR. NEIDSON – Bom dia a todos. Obrigado 

Presidente, Deputada Rosângela Donadon, que está de azul 

aí, também é em prol do mês de Conscientização do 

Autismo... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Democrata também. 

 

O SR. DR. NEIDSON – Mas, o que nós viemos trazer aqui 

nesta tribuna agora, com relação ao que vai haver Audiência 

Pública que o Pastor Alex acaba de falar, com relação ao 

atendimento às mulheres, ao feminicídio e mulheres 

principalmente vítimas de violência. Eu acabo de conversar 

com a Procuradoria Geral da Mulher, com a Dra. Valéria 



Márcia Cardoso, que é a responsável da Procuradoria Geral 

da Mulher em Vitória no Espírito Santo, que através da 

Deputada Janete, que por coincidência é do nosso partido 

também do PMN, deputada no 5º mandato, e vou tentar seguir 

aí os rumos dela, viu Deputado Lebrão? Mas nós pedimos 

informações sobre o funcionamento da Procuradoria Geral da 

Mulher lá no Estado do Espírito Santo, em Vitória, no qual 

tem um ano e um mês, e nos deram algumas ideias também para 

que nós possamos implantar aqui. O Projeto, já foi 

realizado, já foi assinado pela Mesa Diretora, já foi dado 

entrada aqui, vai passar pelas Comissões, para que seja 

implantado. E o primeiro atendimento que eles fazem, além, 

do acolhimento lá no Espírito Santo, é o atendimento 

jurídico. Era feito pela Dra. Valéria, que é a responsável 

da Procuradoria, mas, depois, eles nos disseram que fizeram 

convênios com algumas faculdades, com os núcleos de 

atendimento jurídico das faculdades que têm o Curso de 

Direito. Então, Pastor Alex, nós queremos também estender o 

convite às universidades para essa Audiência Pública 

também, que tenham o Curso de Direito, e estender o convite 

também às universidades que tratam sobre a saúde, 

universidades com cursos na área da saúde, para que 

possamos tentar realizar esses convênios. Mas, conforme nos 

disse o núcleo, às vezes não davam atendimentos, assim, 

rápido para mulher. O que elas querem é um atendimento mais 

rápido para evitar tanto tempo esperando e, às vezes, até 

com risco na vida. Então, depois disso, eles fizeram um 

convênio com a Defensoria Pública, que tem um defensor 

dentro da Assembleia Legislativa fazendo atendimento 

jurídico a essas mulheres. Diz que de cada 10 mulheres que 

são atendidas na Procuradoria Geral da Mulher, 08 já tinham 

realizado boletim de ocorrência. Uma da diferença que eles 

realizam lá no Estado do Espírito Santo, é que as mulheres 

realizam boletim de ocorrência fora da Procuradoria, fora 



da Assembleia. Já no Estado de Roraima, as ocorrências são 

realizadas dentro da Procuradoria. A Assembleia Legislativa 

do Estado de Roraima, através da Procuradoria, realiza 

todos os trâmites, tanto o atendimento, tanto a ocorrência 

policial, o atendimento jurídico e até com convênios, 

termos de cooperação junto ao Ministério Público, até as 

audiências são realizadas dentro da Procuradoria, que é o 

Centro Humanizado de Atendimento a Mulher. E fizeram também 

o atendimento psicológico através de convênios com as 

faculdades, também de cursos na área da saúde. Então, vamos 

pedir, Pastor Alex, que é o Presidente da Comissão de 

Defesa dos Direitos da Mulher também, que possam incluir 

também o convite nessa Audiência Pública, às faculdades da 

área de saúde e as faculdades na área de direito também, 

para que possamos tentar já fazer esses termos, esses 

convênios junto com essas faculdades, que a maior parte 

dessa Procuradoria, o atendimento é voluntário. Mas aqui na 

Assembleia nós temos vários advogados, os deputados mesmo 

têm nos gabinetes, já várias pessoas formadas na área de 

direito que podem dar esse atendimento jurídico. Eu, da 

minha parte, já tenho uns sete advogados no meu gabinete. A 

gente vai colocar aí uns dois ou três aí para dar o 

atendimento a essas mulheres também. E depois do início da 

Procuradoria Geral da Mulher, e o CHAME que é o Centro de 

Atendimento a Mulher Vítima de Violências, eles disseram 

que o índice de violência contra a mulher no Estado do 

Espírito Santo aumentou muito. Eu falei: “não é que 

aumentou, já tinha esse índice, só que ele era 

subnotificado”. Foi à mesma coisa que ocorreu no Estado de 

Roraima, e eu acredito que vai ser a mesma coisa que vai 

ocorrer aqui. Nós vamos ver que esse índice vai aumentar 

muito e nós vamos tentar, através da Assembleia 

Legislativa, fazer a nossa parte, ajudar as mulheres do 

nosso Estado de Rondônia. Não é por que vai ser implantada 



aqui em Porto Velho, que essa Procuradoria Geral da Mulher, 

não poderá atender em vários outros municípios. Nós temos 

escritórios parlamentares em outros municípios, que podem 

dar esse suporte também e atender as mulheres do nosso 

Estado de Rondônia. Então seria isso, e nós vamos estender 

o convite à Deputada Janete, lá do Espírito Santo, e também 

à Dra. Valéria Márcia Cardoso, que é a responsável da 

Procuradoria Geral da Mulher, lá de Vitória no Espírito 

Santo. Obrigado, Deputada, obrigado a todos.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Dr. Neidson. O senhor trouxe um tema muito 

importante que nos preocupa muito, que é a violência contra 

a mulher. E vamos fazer a nossa parte, lutar aí para que 

seja diminuída toda essa violência. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Questão de Ordem, nobre Deputada.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

deputado.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Só registrar a presença aqui no 

plenário desta Casa, da ex-deputada Daniela Amorim, que 

veio nos fazer uma visita. E agora Deputado Lazinho, com a 

nova Lei que nós votamos no ano passado, os ex-deputados 

tem a prerrogativa de estar no plenário, participando. Não 

tem o direito somente a voz de voto, mas podem estar aqui 

junto ao plenário. Então é uma alegria muito grande recebe 

aqui nesta Casa a ex-deputada Daniela Amorim. 

 



O SR. DR. NEIDSON – Questão de Ordem, Presidente. E 

lembrando, Deputada Rosangela, Presidente desta Casa agora, 

no momento. Queremos dizer que a Mesa Diretora, Vossa 

Excelência também já assinou o Projeto da criação da 

Procuradoria Geral da Mulher, e o CHAMERON também, que é o 

Centro Humanizado de Atendimento à Mulher do Estado de 

Rondônia, que vai ficar também vinculado à Comissão 

Permanente de Defesa dos Direitos da Mulher da Criança, da 

Mulher, do Idoso e do Adolescente. Então já está para ser 

tramitado aí em nossa Casa. 

 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, senhora 

Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns! Pois 

não, Deputado Jair Montes. 

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente Rosângela, eu fico 

feliz quando vejo Vossa Excelência comandando a Assembleia, 

fica muito mais bonito do que o Deputado Laerte na Mesa. 

Ontem o Presidente se expressou de maneira equivocada sobre 

a questão de vice. Ele quis falar questão de vice 

Governador e vice Prefeito, mas vice da Assembleia fica 

lindo. Não é estepe, não. A senhora é o carro todo, viu? 

Parabéns pela vice, pela condução. Nós como homens desta 

Casa, nos sentimos orgulhosos com a sua presença na Mesa 

juntamente com a Deputada Cassia Muletas. Parabéns! 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – É isso aí. 

Obrigada, deputado. Eu acho que o Presidente até falou o 



motivo dele se retratar comigo, que ele me deixou aqui 

presidindo do começo ao fim a Sessão de hoje. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Questão de Ordem, senhora 

Presidente. 

O SR. LAERTE GOMES – Como o meu nome foi citado, 

senhora Presidente, eu gostaria de ter direito a voz. A 

questão que nós falamos ontem é uma questão de gestão 

pública. A população elege o Governador, o Prefeito como o 

Presidente da República. Nós estamos aqui em uma Casa 

Legislativa, totalmente diferente, não temos o poder de 

fazer a gestão. Mas nesta questão eu reafirmo as palavras 

que falei ontem, deputados, porque eu acho que é desta 

forma que funciona, o povo vota em gestor, no Governador, 

no Prefeito, no Presidente. É ele que tem a 

responsabilidade de fazer a gestão no Estado. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – É isso aí, 

Presidente, nós entendemos... 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Ele concordou que a 

presidência ficou mais bonita aqui com a Deputada 

Rosângela, aqui. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Questão de Ordem, senhora 

Presidente, por favor. 



 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

Deputado Ezequiel. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Só para registrar a presença 

dos nossos Agentes que estão aqui na galeria desta Casa. O 

Dionísio, o Góes, dentre outros colegas nossos, aguardando 

a votação. Na verdade, a votação, só para informá-los, que 

a votação não vai acontecer. No projeto, realmente, houve 

alguns vícios e ele foi votado por duas vezes e não vai ter 

como anular e votar novamente. Só para esclarecer a eles 

que, tirando a questão da idade que está chegando ainda 

hoje nesta Casa, acredito, que está suprimindo a questão da 

idade para o concurso, as outras ações do projeto, que é um 

projeto do ex-deputado Jesuíno, vão continuar valendo. Que 

são os policiais que estavam sub judice vão poder fazer as 

suas provas, suas inscrições e fazer os seus cursos sem 

nenhum problema. Única coisa que vai ser alterado é a 

questão da idade. O Governo está mandando um projeto para 

cá novamente, suprimindo a  questão das idades, não 

colocando limite na idade para o pessoal militar e também 

para Bombeiro. Acredito que chega hoje e semana que vem 

estará definido. Só para esclarecer, que, às vezes, estão 

aguardando porque vai acontecer votação, e essa votação não 

vai acontecer mais hoje. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Questão de Ordem, Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

Deputado Jean. 



 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, ainda na mesma 

Questão de Ordem do Deputado Ezequiel Neiva, só reforçar 

aqui que nós tínhamos algumas indicações, emendas a serem 

feitas aqui no projeto. Ontem, inclusive este projeto 

estava em pauta para ser votado. Eu pedi para que 

retirasse, para que junto aos colegas, a gente pudesse 

discutir sobre o tema, mas infelizmente não cabe emenda, 

não cabe qualquer outra discussão no teor do projeto. 

Então, para não ter prejuízo maior nós vamos votar 

como está. E esperar que o Executivo mande uma proposta 

nova para nós aqui aprovarmos e fazer mais justiça ainda 

para os nossos policiais militares e bombeiros militares. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Mas a questão 

do prazo, o Deputado Jhony Paixão falou que hoje seria o 

prazo das inscrições? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Não, na verdade, dia 08 estava 

previsto para iniciar o curso. O Comandante Geral vai 

suspender este prazo aí até que se regularize a questão da 

idade para não ter nenhum aluno prejudicado. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Pela Ordem, senhora Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

Deputado Jhony.  

 



O SR. JHONY PAIXÃO – Realmente o que o Deputado Jean 

falou, o Projeto iria, vai ser votado da forma que está, 

para o Executivo assim vetar e mandar outro que extinga a 

idade. Mas no Projeto há benefícios nele, então acredito 

que o Deputado Jean, assim que iniciar a Ordem do Dia vai 

liberar nossa vista aí para que nós possamos aí realmente 

fazer este encaminhamento ao Executivo. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Ótimo, 

deputado. Eu gostaria de registrar aqui a presença da 

senhora Daniela Amorim. Parabéns! A ex-deputada Daniela 

Amorim, ex-prefeita, a irmã hoje é Prefeita, também. 

Deputada, parabéns pelo trabalho que conduziu aqui no Poder 

Legislativo, quando estava como deputada. E, para nós, é 

uma satisfação recebê-la aqui novamente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Questão de Ordem, Presidente.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

Deputado Marcelo. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Eu tenho um Projeto que está na 

Ordem do Dia, que é denominado Deputado Amizael Silva, e 

estou pedindo a retirada dele e deixar para uma próxima 

Sessão. Deixar registrado já.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) - Defiro o 

pedido de Vossa Excelência. Com a palavra Deputado Marcelo 

Cruz, por 5 minutos Deputado, sem aparte. 



 

O SR. MARCELO CRUZ - Bom dia, bom dia senhores 

deputados, bom dia a todos do plenário. Cumprimentar aqui 

no nome do Deputado Fúria, que está muito feliz hoje, e 

todos os deputados da Casa.  

Meus amigos, meus deputados, nobres deputados. Quero 

fazer apenas um registro aqui. Que umas, inclusive, na 

semana passada, eu toquei no assunto, umas duas semanas 

atrás, há três semanas eu estive no DER, conversando com 

Diretor, Coronel Meireles e, na oportunidade, eu falei das 

dificuldades de União Bandeirantes. Sempre o Deputado 

Laerte tem brincado com a gente, de União Bandeirantes.  

Tem o Deputado Chiquinho, também, que é um grande defensor 

daquela região. E eu informei para ele das dificuldades que 

os moradores daquela região estavam tendo, em relação à 

estrada RO-101. E, naquele momento, o Coronel se 

prontificou, realmente, de resolver os problemas daquela 

Estrada. E ontem eu recebi uma informação que ia ser 

retirada as duas caçambas, a retro, a PC de União 

Bandeirantes, sendo que o serviço não tinha sido concluído. 

Inclusive, naquela parte do Linhão, que é um pouco mais 

para frente de União Bandeirantes. Conversei com o Coronel 

Meireles, conversei também com o Capitão Éder, ontem mesmo 

fiz uma ligação e mandei algumas mensagens para ele.  

Eu quero registrar aqui, eu quero agradecer, quando é 

para criticar a gente critica, e quando é também para 

elogiar a gente elogia. Quero agradecer de prontidão ao 

Coronel Meireles, ele informou nesta manhã que não ia ser 

retirado. Eu também quero parabenizar os funcionários do 

DER, aqueles guerreiros que ficam ali naquela região, que 

eles, muitas vezes, eles saem de casa passam 10 a 15 dias 

longe de casa, realmente, resolvendo a problemática, os 

problemas daquela região. E nome do Adson, que é um dos 



responsáveis ali, que é da Residência aqui dessa região. E, 

inclusive, o Deputado Ezequiel Neiva conhece o Adson, 

conhece o Adriano também. Eles estão fazendo um serviço, 

realmente, que dá prazer e que dá gosto de ver o serviço 

que eles estão fazendo. E está sendo muito elogiado pelos 

moradores daquela região. Então, quero registrar aqui 

agradecer o Coronel Meireles, o DER por estar fazendo um 

brilhante trabalho. Meu muito obrigado.  

 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente)- Concedido, 

deputado. 

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente, o Deputado Marcelo 

Cruz fala que quando tem de elogiar, elogia, quando tem de 

criticar, critica. Parabéns, Deputado, é isso mesmo. Eu 

creio que quando o gestor da sua pasta, desenvolve um 

trabalho em benefício da comunidade, a gente tem mais é que 

elogiar mesmo, porque a gente é prova disso, a gente é 

prova disso.  E eu fico preocupado, Deputado Follador, o 

senhor conhece muito bem as linhas e regiões ali do seu 

município.  Aqui em Porto Velho nós temos uma, eu acho que 

era, não sei se era uma subsecretaria, se era uma 

coordenadoria, não lembro muito bem, mas era chamada CAU, 

ela era um braço do DER, que atendia com os maquinários, 

tinha muitos equipamentos, o Deputado Eyder Brasil sabe do 

que estou falando. Eu não sei como é que está essa CAU, 

hoje, aqui em Porto Velho. Se existe, quem é a pessoa que 

está nela, se ainda tem maquinário nela. Porque, Porto 

Velho, hoje, é uma na cidade que a gente precisa de apoio 



do Governo do Estado. E aí, quando eu vejo o Deputado 

Marcelo falando que União Bandeirantes também, que é braço 

de Porto Velho, e o DER está lá ajudando, é muito bom. 

Porque, hoje, Porto Velho tem uma extensão gigantesca de 

linhas vicinais. Então, começaram as aulas, infelizmente, 

as estradas e pontes estão abandonadas. Então, quando tem 

de parabenizar, eu quero muito parabenizar, eu não tenho 

motivo para parabenizar o Governo ainda, mas eu quero, eu 

não vejo à hora, eu durmo pensando nisso. Eu quero chegar 

lá e fazer um discurso elogiando a gestão Marcos Rocha e do 

seu Secretário. Mas um dia, com fé em Deus, vou fazer isso. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Questão de Ordem, Presidente. 

Gostaria de registrar aqui a presença do Pastor Rubens, 

também, está aqui nos visitando aqui. Para nós é um prazer 

tê-lo aqui conosco, Pastor Rubens. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, Questão de Ordem. 

Falou no meu nome ali o Deputado Jair Montes. E ele falou a 

questão da CAU. Deputado, a CAU, a gente como vereador de 

Porto Velho, a gente era, todo mundo falava que a CAU, “meu 

Deus, a CAU vai vir dentro de Porto Velho, vai resolver os 

problemas”. Ela integrou a Residência de Porto Velho, 

Deputado Jair, virou ‘caô’! 

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente, 

Deputada Rosângela. A CAU permanece funcionando, Deputado, 

no mesmo local, ali próximo da Imigrantes. Hoje quem toca a 

CAU é o Engenheiro Wandrio, que está lá com a sua equipe, 

trabalhando da mesma forma que vinha trabalhando nas 

gestões anteriores. Acredito que seguindo ordens do nosso 



Diretor Geral do DER, vai dar todo o suporte necessário ao 

apoio. Sabemos nós, como deputados, que o DER não é da 

competência cuidar das vias municipais e sim as 

prefeituras. Mas como o senhor bem falou, já foi vereador e 

conhece os problemas de Porto Velho, da sua extensão 

geográfica, o Governador Marcos Rocha optou por manter a 

CAU em funcionamento para dar esse apoio à cidade de Porto 

Velho. Obrigado, Presidente. 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, só para colaborar 

aqui também. A importância da CAU por fazer jus a Porto 

Velho, ser uma cidade desamparada por muitos anos, por 

antigos Governos do Estado, e o ex-governador Confúcio 

Moura, em um compromisso com a capital, criou uma 

Coordenação, uma Coordenadoria que pudesse atuar, fazendo 

limpeza das ruas de Porto Velho, fazendo cascalhamento e 

também asfalto no município de Porto Velho. Eu quero aqui, 

um erro do Governo Confúcio Moura foi extinguir a 

Residência da Ponta do Abunã. Se não está sobre a Mesa, 

estará na próxima Sessão, uma indicação para que o Diretor 

do DER novamente coloque uma Residência na Ponta do Abunã. 

A Ponta do Abunã, que é um distrito muito importante para 

Porto Velho, um conjunto de distrito muito importante para 

Porto Velho, e que hoje está totalmente desamparado. Que a 

Prefeitura de Porto Velho, se for esperar por ela, 

infelizmente, o povo fica sem trafegabilidade. E é o 

Governo do Estado que todo tempo fez a manutenção dessas 

rodovias, e hoje está em estado de caos, porque o Governo 

do Estado retirou, então partiu do mesmo princípio da CAU, 

que não tem competência para estar dentro das ruas de Porto 

Velho, lá também não tem rodovia estadual. Inclusive, eu 

propus que o Governo do Estado estadualizasse pelo menos 

200 quilômetros de estradas lá, para que tivesse a 



justificativa da Residência na Ponta do Abunã. Então, eu 

venho aqui, mais uma vez, dizer, em nome de toda bancada 

porto-velhense, da importância que é ter uma Residência na 

Ponta do Abunã. Alivia muito a incompetente Prefeitura, que 

se depender dela não fará nada pela Ponta do Abunã! Então o 

Estado, como pai do município de Porto Velho, fará se assim 

a nossa bancada unida estiver para novamente nós retomarmos 

o DER na Ponta do Abunã. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. 

Ainda bem que... Parabéns, Deputado. Ainda bem que o senhor 

é lá de Rolim de Moura, não é de Porto Velho e a gente vai 

unir essa bancada aqui de Porto Velho e nós vamos ajudar o 

Prefeito Hildon Chaves que tem boa vontade. Infelizmente, 

as dificuldades são muito grandes, mas a gente vai 

continuar ajudando o Hildon Chaves, como fizemos na Câmara, 

vamos fazer aqui também no Estado. E eu tenho certeza que 

com nossa ajuda aqui, da bancada, que são quatro, cinco, 

seis deputados, Deputados Aélcio da TV, Jair Montes, Pastor 

Alex, Eyder Brasil, Anderson e Marcelo, nós vamos trabalhar 

para que o governo faça a obrigação dele, faça também a 

obrigação dele.  

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu só queria pedir para o 

deputado comparar a minha votação em Porto Velho com a 

dele. Se eu tiver menos voto, eu estou fora da bancada. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Isso aí, 

Deputado Jair, o deputado está nos 52 municípios, lá no 

Cone Sul, ele está nos 7 municípios também.  

 



 O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem. 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA - É energia da juventude, 

Presidente. 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Colaborar aqui com o Deputado 

Jean. Na verdade, a CAU foi extinta, Deputado Jean, a CAU 

foi extinta lá em União Bandeirantes, na época, por ocasião 

de uma exigência do Tribunal de Contas, porque na verdade, 

em sendo um distrito de Porto Velho, e nós estávamos com os 

motoristas, os operadores dos nossos equipamentos, na 

época, lá em Extrema, todos eram CDS. E aí, como houve 

aquela imposição do Tribunal de nós não termos mais 

portariado na atividade fim, infelizmente nós perdemos a 

Residência lá de Extrema, porque não tínhamos como fazer 

transferência ou deslocar operador de outros municípios 

para o distrito. O Deputado Jean, claro, ele brigou muito 

para que não fosse fechado, como outros deputados, mas vai 

ter que ser repensado essa questão de Extrema.  

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

Porque eu discordo dessa questão, Porto Velho tinha uma 

Residência, aí fizeram uma politicagem danada, trouxeram 

300 máquinas do interior, desestruturou todas as 

Residências do interior, para criar mais uma estrutura aqui 

em Porto Velho, para ter mais portarias. Eu defendo o 

enxugamento ou a Residência ou outra instituição. Não duas, 

por que dividir? Porque isso desestrutura. Nós que já... Eu 

fui Prefeito, quem foi Executivo aqui, sabe que cada, lá em 

Extrema, concordo, Deputado Jean, se for lá numa região 

onde não tem estrutura. Mas todas as Residências do 



interior estão sem máquinas porque foram trazidas todas 

para Porto Velho e não foi devolvido. 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Não, não, deputado. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Então, Ariquemes... Vossa 

Excelência sabe, Deputado Ezequiel, Vossa Excelência sabe 

que tirou as patrol de Ariquemes. 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Não. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Vossa Excelência sabe que 

tirou de Machadinho, Vossa Excelência sabe que tirou de 

toda região do Estado e trouxe para cá.  

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Não, não. O senhor está 

equivocado. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Nós vamos 

cortar a Questão de Ordem.  

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Então, nós precisamos 

estruturar melhor as Residências. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Vamos passar a 

palavra aqui para o deputado que está na... 



 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Não foi estruturada com 

equipamentos novos. É a unidade do DER do Estado de 

Rondônia que tem equipamentos novos, é justamente a CAU 

porque foi comprado zero. Foi comprado, inclusive, todos 

com Fonte 100, não foi nem recurso do FITHA. A CAU não tem 

recurso do FITHA.  

 

 O SR. LAERTE GOMES – Questão de Ordem, Presidente?   

Permita-me, o senhor está no tempo aí, já aguardando... 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Fique à vontade, deputado. 

 

 O SR. LAERTE GOMES – Me permite só 30 segundos, trazer 

um abraço aqui do nosso Prefeito Hildon Chaves, do meu 

partido PSDB, que tem se esforçado, Deputado do meu Partido 

o PSDB, que tem se esforçado e trabalhado muito para 

melhorar nossa Capital. Tem dificuldades? Tem.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – O Prefeito é ruim demais da 

conta. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Mas eu não tenho dúvida que este 

ano, esta administração vai avançar bastante e não é fácil 

você pegar uma administração e ter que corrigir os erros do 

passado, gravíssimos que aconteceram em Porto Velho, 

Deputado Chiquinho.  



Então, só deixar registrado aqui eu tenho certeza que 

não só a bancada da capital como a bancada do interior 

também vão estar aqui ajudando a nossa capital de Porto 

Velho, porque ajudando a administração do Prefeito, está 

ajudando a população de Porto Velho.  

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Questão de Ordem, 

Presidente Rosângela?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Sr. Presidente, eu achei legal o 

que o nosso Deputado Presidente reconheceu que o Prefeito é 

esforçado, infelizmente falta capacidade, mas ele tem 

esforço.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Quero conceder 

a palavra ao Deputado Geraldo.   

 

O SR. JAIR MONTES – Deputado Jean, mas nós precisamos 

ter respeito a mais pelo Prefeito Hildon, que ele é um dos 

Prefeitos que mais viaja atrás de recurso. Eu nunca vi um 

Prefeito viajar tanto atrás de recurso como o Prefeito 

Hildon Chaves, e eu quero fazer esse registro. Inclusive, 

eu acho que tem Governador também que está indo na mesma 

direção.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Deputado 

Geraldo, com aparte.  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Bom dia a todos. Eu quero 

agradecer e parabenizar desde já o Presidente. Quero 



parabenizá-lo pelas palavras e dizer que é muito fácil 

criticar a questão do Prefeito Hildon. Agora, ter atitude 

de encarar uma cidade tão complexa como esta cidade e ter 

tão pouco apoio, é muito fácil.  

Eu parabenizo o PSDB, o meu Presidente e o Prefeito 

Hildon, e também as dificuldades são grandes.  Eu quero 

agradecer a Prefeita Daniela, a ex-prefeita... 

 

O SR. JAIR MONTES – Deputado Geraldo, Vossa Excelência 

está convidada para fazer parte da bancada em Porto Velho.  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Parabenizá-la, Daniela, e 

agradecer pelo que você já fez pelo nosso Estado, você e a 

sua família, como política. Presidente, obrigado Presidente 

por receber e nos dar honra de colocar, de receber a nossa 

ex-prefeita e deputada Daniela Amorim no plenário. 

Obrigado, Daniela.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns 

Deputado Geraldo.  Vamos encerrar Questão de Ordem e passar 

às Breves Comunicações com o Deputado Alex Redano. Já na 

tribuna, por 5 minutos, Deputado Alex.  

 

O SR. JAIR MONTES - O futuro Prefeito de Ariquemes, 

Deputado Alex Redano. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Questão de Ordem, só para 

concluir.  



 

O SR. ALEX REDANO – Eu permito, Vossa Excelência.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Muito obrigado. Só registrar a 

fala do Deputado Geraldo aqui, que ele falou que o Prefeito 

Hildon Chaves foi muito corajoso, e é verdade, ele foi um 

dos prefeitos que conseguiu R$ 132 milhões, conseguiu 

juntar uma bancada que ninguém nunca conseguiu um feito 

desse. Então eu quero parabenizar o Prefeito Hildon Chaves 

por essa articulação que ele fez, um prefeito que gosta de 

viajar bastante.  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Deputado, na verdade, 

Deputado Marcelo Cruz, Deputado Marcelo Cruz, o que é que 

acontece muitas das vezes na nossa vida pública?  Nós 

deixamos os nossos afazeres, deixamos a nossa vida privada, 

deixamos os nossos..., até a parte financeira, sem poder 

está aí expondo, para encarar uma situação igual a Porto 

velho.  Então, por isso que eu parabenizei, Vossa 

Excelência também. Eu tenho certeza que a gente como 

Deputado também recebemos muitas críticas, mas na hora de 

encarar aqui o vamos ver, ninguém quer encarar, só quer 

criticar.  

Então, o Hildon Chaves realmente está de parabéns pelo 

trabalho que vem desempenhando na cidade de Porto Velho. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, eu solicito que 

Vossa Excelência publique toda essa manifestação positiva 

em torno do nome do Hildon Chaves, do Deputado Marcelo 

Cruz, do Deputado Jair, do Deputado Laerte, porque a 



população está precisando mesmo dessa energia positiva, 

porque a prefeitura não tem trabalhado... 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Autoestima. 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Não justifica o mandato dele. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Está precisando de 

autoestima.   

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente, vamos abrir aparte 

para o Deputado Redano falar. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – De incentivo, 

não é?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Perdeu o recurso também, até 

o recurso perdeu, que não teve capacidade...  

 

O SR. EDSON MARTINS – Só uma Questão de Ordem 

Presidente. Eu gostaria também de deixar... 

 

O SR. JAIR MONTES – O Deputado Redano tem que falar, 

Presidente.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DOANDON (Presidente) – Deputado Alex 

Redano.  



 

O SR. EDSON MARTINS – Deixar só a minha opinião, 

Deputado Redano, só um minuto que eu também não me 

manifestei ainda. Mas eu até tenho dito que, infelizmente, 

com algumas exceções, essa leva de Prefeito, realmente tem 

deixado muito a desejar. Eu atribuo isso, talvez, a 

situação do País no momento, mas a gente vê o esforço, a 

vontade dele, mas realmente as cosias não acontecem nos 

municípios, com exceção de São Francisco, da Lebrinha; Alto 

Paraíso, lá da nossa colega Helma, que está ali a Daniela. 

É realmente uma situação lamentável hoje a situação que se 

encontram vários municípios, a maioria dos municípios do 

Estado de Rondônia. Realmente, o Estado está tendo um 

grande prejuízo. Espero que o Governo faça um grande 

trabalho para superar essa dificuldade que está tendo, 

realmente, lá nos municípios. Muito obrigado.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Ótimo. Agora 

com a palavra o Deputado Alex Redano e em seguida o 

Deputado Lazinho da Fetagro e encerra as Breves 

Comunicações e passamos à Ordem do Dia.  

Com a palavra, Deputado Alex.  

 

O SR. ALEX REDANO – Senhora Presidente, nobres 

companheiros Deputados, eu tenho alguns assuntos que me 

trazem à tribuna hoje e vou iniciar pelo prédio do Fórum de 

Ariquemes. Já existe uma disputa para qual órgão, quem 

ficará com aquele prédio.  Uma estrutura muito boa e já 

está praticamente pronto o novo prédio de Ariquemes e eu 

venho aqui pedir o apoio de todos os parlamentares para que 

essa estrutura seja repassada para a Prefeitura de 



Ariquemes, mais precisamente para a Secretaria de Saúde. 

Nós sabemos as dificuldades que a saúde em todo o nosso 

País passa, o nosso Estado não é diferente, e Ariquemes tem 

mais de 100 servidores que se acomodam numa pequena 

estrutura dentro do próprio prédio.  

Então, está aqui o Deputado Adelino, deputado muito 

atuante na região; o Deputado Geraldo da Rondônia, outro 

deputado que também vem se dedicando a todo Estado, em 

especial ao Vale do Jamari. Então, peço apoio aos deputados 

da região e também a todos os deputados para nós fazermos 

esse pleito. Chegou aos meus ouvidos que a estrutura de 

Estado gostaria de ter aquele local, a SESAU. Mas a SESAU 

não vai, não tem tantos funcionários, não vai montar, com 

certeza, nem uma estrutura de atendimento à saúde e eu 

penso que nesse momento, é muito mais importante, Deputado 

Jean, usar aquela estrutura para saúde de Ariquemes. Fica 

aqui feito o pedido de apoio a todos os parlamentares.  

E gostaria também de me direcionar ao nosso Presidente 

Laerte, parabenizar pela condução dos trabalhos e pedir 

audiência com todos os deputados para duas reuniões. Uma 

reunião muito importante que é para falar sobre o PROFAZ, 

junto com o Conselheiro Benedito, principalmente os 

municípios que têm pouca estrutura, esse programa vai 

ajudar muito. É um Programa de Modernização Fazendária, 

interligando município, Estado e União. Nós sabemos, 

estávamos comentando agora das dificuldades das 

prefeituras, nós sabemos que diminuiu muito os repasses 

federais e estaduais. E uma forma dos municípios 

sobreviverem, principalmente os que têm dificuldade de 

organização, é aderindo a esses programas para poder 

realmente aumentar a arrecadação, mas, de uma maneira, sem 

sangrar a população. E esse programa tem se mostrado 

eficiente em alguns municípios. Eu conversei com Prefeito 



de Jaru, onde aderiu esse programa, realmente teve uma 

melhora na arrecadação e também com o prefeito de Itapuã. 

Então, fica aí o pedido à Mesa Diretora, o pedido a todos 

os deputados dessa reunião.  

E a outra reunião com todos os deputados, é um pedido 

da Promotora Joice, de Ariquemes, a Juíza Cláudia, de 

Ariquemes, é sobre a APAC. A APAC é um modelo inovador de 

presídio. E nós temos dados de onde tem APAC, tem diminuído 

o índice de reincidência, Deputado Lazinho. Então, e o 

Deputado Adelino Follador já fez um acordo, vai destinar 

uma emenda substancial, parabéns Deputado Adelino, tenho 

certeza que o Deputado Geraldo também dará o apoio 

irrestrito a APAC e nós gostaríamos, na oportunidade, de 

apresentar para todos os deputados. De repente, o deputado 

quer trazer para o seu município essa associação dos 

familiares dos presos.  

Então, é um modelo diferente, existe muita polêmica, 

mas é importante esclarecer, Deputado Chiquinho, para que 

todos tenham conhecimento. Às vezes, chegam informações 

distorcidas. Então, a Juíza vem, a Promotora vem aqui e vão 

explicar, explanar os benefícios da APAC. Está aqui o 

Deputado Pastor Alex da Universal, que conhece bem o 

sistema penitenciário; está aqui o Deputado Anderson, do 

Singeperon, e eu tenho certeza que os demais parlamentares 

vão gostar da situação. Peço mais um minuto para concluir, 

senhora Presidente.  

Eu venho falar aqui num tema recorrente, um tema 

complicado, estão aqui todos os deputados. Eu venho falar 

do Vale do Jamari, mas é o mesmo problema em todo o Estado, 

que são as nossas estradas estaduais. Nós temos TB 40, que 

liga Alto Paraíso e Ariquemes, está praticamente 

intransitável e nós sabemos que hoje caiu a ponte. Estão 

instalando uma balsa, mas a população prefere que esteja 



arrumada a B 40, fica muito mais rápido e evita a despesa 

com a balsa. Nós temos a questão que está até 

judicializada, tem R$ 30 milhões que a Justiça bloqueou, 

que é a RO 460. Eu, todos os dias, todos os dias eu recebo 

ligações, pelas redes sociais também, reclamações da RO 

460. Um trajeto que é para ser feito em uma hora, de 

Ariquemes a Buritis, uma hora e vinte, estão demorando 3, 4 

horas. Então, praticamente acabou a RO e nós precisamos de 

uma resposta. Estou sempre em cobrança ao Diretor do DER, 

mas nós precisamos unir forças e dar uma resposta para 

população. Mesma coisa as estradas do Município de 

Machadinho, encontram-se em dificuldades e nós sabemos que 

muito foi feito e precisa dar continuidade. Está aqui o 

nosso Deputado Ezequiel Neiva, que fez um trabalho 

brilhante à frente do DER.  

Esses dias, eu não lembro qual cidade, as pessoas 

comentando, ‘não, mas o DER está sucateado’. Não é bem 

assim, realmente têm muitas máquinas que precisam de 

manutenção, mas tem estrutura e nós precisamos ter foco, e 

algumas Secretarias são prioridade. Então, o DER é uma 

Secretaria que tem que ter investimento porque senão o 

Estado para, e para de arrecadar. Se o produtor não 

conseguir escoar a sua produção, o Estado deixa de 

arrecadar e em vez de aumentar renda e emprego, vai 

diminuir a renda e o emprego também no campo. Agradeço 

senhora Presidente, pelo tempo oportuno. Muito obrigado a 

todos.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Alex. O senhor trouxe aqui o tema da APAC, e na 

legislatura passada houve uma Audiência Pública na 

Assembleia, e eu achei esse projeto muito importante. 

Inclusive, deputado, eu me coloquei à disposição do nosso 



Juiz de Execução lá de Vilhena, o nosso Promotor de 

Justiça, de ser parceira porque lá no Município de Vilhena 

também vai ter o Projeto APAC.  

Gostaria de passar a palavra aqui para o nosso último 

orador do Pequeno Expediente, Deputado Lazinho da Fetagro, 

e em seguida, passaremos à Ordem do Dia. Com a palavra, 

deputado.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Obrigado, Presidente 

Deputada Rosângela. Cumprimento a Deputada Cassia e todos 

os deputados aqui presentes, o público presente, a todos os 

funcionários que trabalham conosco nesta Casa. Senhora 

Presidente, eu venho nesta Casa aqui, parabenizar o 

Deputado Laerte, mas não podia deixar de dizer que o 

Prefeito de Porto Velho, Deputado, conseguiu R$ 132 

milhões. Foi fantástico, só não conseguiu gastar um tostão, 

teve que devolver tudo. Então, ele é ruim demais!  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Interessante que não passou 

nada para o interior, quis tudo sozinho e não usou, não é? 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Exatamente. Mas, eu vim 

aqui, senhora Presidente, para solicitar de Vossa 

Excelência e da Mesa, para que chamasse o DER aqui nesta 

Casa, para reunir com os Deputados, porque não dá mais para 

a gente ficar perdido da forma como nós estamos.  

Eu recebi agora, Presidente, comunicado da região de 

Machadinho. As estradas de competência do Estado, naquele 

município e naquela região, se deterioraram de forma que, 

com o rompimento das barragens agora; agora, Deputado 



Ezequiel, é que não tem mais jeito de mexer. E nós estamos, 

de certa forma, nesta Casa, recebendo o primeiro impacto do 

que está acontecendo com a inoperância até agora do DER. 

Claro que têm as condições meteorológicas aí que este ano 

foi diferente, é começo de governo. Mas nós precisamos, 

senhor Presidente, e eu quero aqui solicitar que Vossa 

Excelência traga, convide para uma reunião com os 

Deputados, o diretor do DER, e apresente para nós um 

calendário de recuperação dessas estradas.  

Eu já fiz isso duas vezes, é a terceira vez que eu 

estou fazendo, não quero fazer isso sozinho porque todos os 

deputados recebem a mesma cobrança. Então, eu queria pedir 

para que o senhor, Presidente Laerte, usasse dessa 

prerrogativa e convidasse para a gente conversar e ele 

apresentar para nós, porque aí vai resolver os problemas 

que... Evitando da gente ir todo dia no DER. Todos os 

deputados estão indo lá todo dia, todos os deputados, 

então, eu queria solicitar isso de Vossa Excelência.  

O pessoal que mora lá em Machadinho, na MA 28, estão 

isolados lá, estão isolados, têm outros isolados, mas ali, 

aquele município é pior ainda. A RO-133 com problemas, as 

ligações que ligam a BR a Machadinho, todas elas com 

problemas. Então, eu queria solicitar de Vossa Excelência 

isso, não dá mais para a gente, todo dia é uma fila de 

deputado no DER, sai um, entra outro; sai um, entra outro; 

sai um, entra outro, nós temos que ter um planejamento. E 

eu quero pedir isso, para que esta Casa convide o Coronel 

que é o responsável pelo DER, para que ele possa apresentar 

para esta Casa esse plano de ação emergencial do DER. 

Obrigado, senhora Presidente.  

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Lazinho. E será convidado sim, o nosso Diretor 

Geral do DER para vir aqui. Mas, deixando registrado aqui, 

Presidente Laerte, que já foram convidados alguns 

Secretários, não compareceram. Fizemos uma convocação, e 

teve Secretários do nosso governo, que não compareceram 

também nas convocações. Então, nós temos que ver sim, quais 

são até as penalidades secretário, as medidas para que não 

seja atendida uma convocação parlamentar. Então, nós vamos 

convidar, se não comparecer, Deputado Lazinho, vamos 

convocar o diretor para vir aqui.  

Encerrando as Breves Comunicações, passemos à Ordem do 

Dia. Solicito ao Secretario que proceda à leitura das 

proposições recebidas. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas. 

  

APRESENTAÇÃO DE MATÉRIA 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO GERALDO DA RONDÔNIA. Requer que 

seja aprovado Voto de Louvor ao Ex-Deputado Estadual 

Ribamar Araújo. 

  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO GERALDO DA 

RONDÔNIA. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

José Ribamar de Araújo e dá outras providências. 

 

- PROJETO DE LEI DOS DEPUTADOS ADELINO FOLALDOR, ISMAEL 

CRISPIN, LEBRÃO, ANDERSON PEREIRA E AÉLCIO DA TV. Denomina 



de Espaço Alternativo o complexo com início a partir do 

Portal, localizado na Avenida Governador Jorge Teixeira, 

Município de Porto Velho.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer a criação 

de Comissão Especial Temporária de Segurança e Prevenção de 

Desastres em Barragens com a finalidade de desenvolver 

estudos acompanhar e fiscalizar a segurança das Barragens 

que armazenam água e rejeitos de mineração existentes no 

Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Assegura a 

reserva de até 5% (cinco por cento) das vagas de trabalho 

nas empresas prestadoras de serviços ao Poder Público do 

Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Secretário da Secretaria de Educação do Estado de Rondônia 

– SEDUC, o Senhor Suamy Vivecananda Lacerda Abreu, 

informações sobre o possível encerramento das atividades da 

Escola Estadual de Ensino Fundamental Pau Brasil no 

Município de Presidente Médici – RO. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora que encaminhe ao Governador do Estado de Rondônia 

pedido de informações referente à Mensagem nº 26, de 14 de 

março de 2019, que “Altera e acrescenta dispositivos à Lei 

Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 2017, que “Dispõe 

sobre a organização e estrutura do Poder Executivo do 

Estado de Rondônia e dá outras providências”.      



 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos temos regimentais, que seja oficiado ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, com 

cópia para Secretaria de Estado da Saúde – SESAU, o 

cronograma para finalização das obras de ampliação e 

reforma do prédio do Hospital Regional de Buritis/RO, em 

especial, no que tange à sala para realização de Raio-X. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora que encaminhe ao Governador do Estado de Rondônia 

pedido de informações referente ao cumprimento da Lei nº 

4.184, de 21 de novembro de 2017, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de inclusão do símbolo do transtorno do 

espectro do Autista nas placas ou avisos de atendimento 

prioritário e dá outras providências” 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Presidente da Companhia de Águas e Esgoto de Rondônia – 

CAERD, o Senhor José Irineu Cardoso Ferreira, relatório de 

informações acerca dos cargos, salários e a situação 

financeira atual da Companhia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. “Dispõe sobre a 

fixação de placas ou cartazes, em locais visíveis e de 

fácil acesso, em todos os órgãos públicos do Estado de 

Rondônia, para divulgar o direito a não obrigatoriedade de 

reconhecimento de firma e autenticação de cópias em 

cartório em atos e procedimentos administrativos, conforme 

a Lei Federal nº 13.726, de 08 de outubro de 2018”. 



 Lidas as matérias, senhora Presidente. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Solicito ao 

Senhor Secretário, proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 

(Às 10 horas e 56 minutos, a Senhora Rosângela Donadon 

passa a Presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Senhor Presidente, Questão 

de Ordem. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Lazinho. 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Ontem, eu pedi vista do 

projeto encaminhado a esta Casa pelo Deputado Jhony, com 

relação às mudanças nos artigos, sobre a militarização das 

escolas e eu estou, fiz um estudo ontem à noite mesmo, 

tirei as dúvidas, estou abrindo mão da vista para poder 

votar agora, senhor Presidente. Embora, eu continue não 

concordando com militarização. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mais que um deputado 

pediu vista ou só Vossa Excelência pediu vista da matéria? 

Então, solicito, acato a retirada do pedido de Vista do 

nobre Deputado Lazinho da Fetagro e determino a inclusão na 

pauta, a referida matéria para ser apreciada pelo plenário. 



 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO GERALDO DA RONDÔNIA. Requer que seja aprovado Voto 

de Louvor ao Ex-Deputado Estadual Ribamar Araújo. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do nobre Deputado Geraldo 

da Rondônia que “Requer que seja aprovado Voto de Louvor ao 

Ex-Deputado Estadual Ribamar Araújo”. Encerrada a 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

requerimento. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário.  

 Registrar aqui a presença aqui do Vereador Zezinho, lá 

do Estrela, do Município de Presidente Médici; o Vereador 

Toninho de Presidente Médici, que se fazem presente aqui no 

plenário desta Casa.    

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

036/19 DO DEPUTADO JAIR MONTES. Estabelece os órgãos e 

entidades que poderão fornecer Ata de Registro de Preços – 

ARP para Administração Pública do Estado de Rondônia. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Projeto de Lei nº 

036/19, falta o parecer da CCJ e Comissões pertinentes. 

Solicito ao Deputado Lebrão que conceda o parecer pela CCJ 

e demais Comissões pertinentes da referida matéria. 

Deputado Lebrão não está no plenário. Solicito ao Deputado 

Aélcio da TV quede o parecer pelas Comissões pertinentes. 



 

O SR. AÉLCIO DA TV – Projeto de Lei 036/19, de autoria 

do Deputado Jair Montes. “Estabelece os órgãos e entidades 

que poderão fornecer Ata de Registro de Preços - ARP, para 

Administração Pública do Estado de Rondônia”.  

O projeto está dentro da sua constitucionalidade, por 

isso o meu parecer é favorável.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Aélcio da TV. Não havendo 

discussão, em votação o parecer do Deputado Aélcio da TV, 

pela CCJ e demais Comissões pertinentes. Os Deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado.  

Em votação o Projeto de Lei 036/19. Os Deputados 

favoráveis ao Projeto de Lei permaneçam como se encontram, 

os contrários se manifestem. Está aprovado.  Vai à segunda 

discussão e votação.  

Próxima matéria, senhor Secretário 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário)– PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 003/19 DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia ao Doutor Álvaro Luiz Galvão Ignácio. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria já está 

com parecer pela Comissão de Constituição e Justiça.  

Parecer do nobre, do eminente Deputado Aélcio da TV. Está 



com o parecer favorável pelas Comissões pertinentes. 

Matéria apta à votação.  

Em discussão única e votação Projeto de Decreto 

Legislativo nº 003/2019, de autoria do Deputado Laerte 

Gomes. “Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia ao Doutor Álvaro Luiz Galvão Ignácio”. Não havendo 

discussão, em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Está 

aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – PROJETO DE LEI 

030/19 DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Acrescenta o Parágrafo 

Único ao artigo 3º e o Artigo 10-A a Lei Ordinária nº 

3.161/2013, que “Regulamenta o artigo 22 Das Disposições 

Constitucionais Transitórias da Constituição do Estado de 

Rondônia, dispondo sobre o Colégio Tiradentes da Polícia 

Militar e dá outras providências”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei n° 030/19 do Deputado 

Jhony Paixão, que está sem parecer pelas Comissões 

pertinentes. Solicito ao Deputado Lebrão que conceda o 

parecer desta matéria pela CCJ e demais comissões 

pertinentes. 

 

O SR. LEBRÃO - Senhores deputados, senhoras deputadas, 

Presidente. Projeto de Lei 030/19 do Deputado Jhony Paixão 

que “Acrescenta o Parágrafo Único ao artigo 3º e o Artigo 

10-A a Lei Ordinária nº 3.161/2013, que “Regulamenta o 



artigo 22 Das Disposições Constitucionais Transitórias da 

Constituição do Estado de Rondônia, dispondo sobre o 

Colégio Tiradentes da Polícia Militar e dá outras 

providências””. Este projeto está amparado pela 

constitucionalidade, pela regimentalidade, portanto, o meu 

parecer é favorável à aprovação deste Projeto, senhor 

Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do eminente Deputado Lebrão. Não havendo discussão, 

encerrada a discussão. Em votação o parecer do Deputado 

Lebrão. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer do 

eminente Deputado Lebrão.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Projeto de Lei 

030/19, permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.  Aprovado. Vai à segunda discussão e votação. 

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – PROPOSTA DE 

EMENDA CONSTITUCIONAL 001/2019 DO DEPUTADO ANDERSON 

PEREIRA. Acrescente-se o inciso X ao Art. 187 do Capítulo 

II, Seção I, da Constituição do Estado de Rondônia e dá 

outras providências. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Matéria de autoria 

do Deputado Anderson Pereira, Proposta de Emenda 

Constitucional 001/19, que “Acrescente-se o inciso X ao 

Art. 187 do Capítulo II, Seção I, da Constituição do Estado 

de Rondônia e dá outras providências.”. 



A matéria do Deputado Anderson já se encontra com 

parecer pela Comissão de Constituição e Justiça. O eminente 

relator, Deputado Aélcio da TV deu o seu parecer favorável 

com emenda à matéria do Deputado Anderson Pereira. Vamos à 

votação. É matéria de Proposta de Emenda a Constituição, 

com emenda, precisa de dois terços dos votos. Em votação a 

Proposta de Emenda Constitucional 001/19. O painel está 

aberto. 

 Para discutir a matéria, enquanto há a votação, o 

deputado autor da referida, da mesma, Deputado Anderson 

Pereira. 

 

 O SR. ANDERSON PEREIRA – Senhor Presidente, só para 

pedir apoio aos deputados, que votem ‘sim’ a essa Emenda 

Constitucional, que ela foi fruto também de uma Audiência 

Pública que a gente fez nesta Casa, uma linda Audiência 

Pública com esses profissionais, que a gente está incluindo 

na constituição do Estado como profissionais que estão no 

processo educacional das escolas. Quem são esses 

profissionais? O Assistente Social, o Psicólogo, o 

Fonoaudiólogo, o Nutricionista, o Técnico em Nutrição. 

Então, a gente está incluindo eles nesse rol porque a 

maioria deles já exerce essa função em escolas do Estado. 

Acontece que eles não têm o reconhecimento. E a gente 

precisa trabalhar e está em discussão, inclusive, de PPA 

este ano, com o novo Governo, políticas públicas para 

melhorar o trabalho desses profissionais nas escolas do 

Estado, principalmente Assistente Social, Psicólogo, que a 

gente sabe que hoje, nossas crianças, nossos jovens vão 

para as escolas com muito prejuízo psicológico e já vem do 

meio social que eles vivem, da família, de onde ele já está 

trazendo muitas síndromes para dentro da sala de aula. E o 

professor não está preparado para isso. Ele não está 



preparado para tratar questões psicológicas desses alunos, 

e a gente precisa dessas figuras no sistema de ensino. O 

Nutricionista que vai trabalhar a educação alimentar, que 

vai monitorar a merenda escolar, a qualidade da merenda, 

então, a gente fez essa Emenda. Essa Emenda não tem vícios 

de inconstitucionalidade, é uma Emenda Constitucional. Ela 

não gera gasto para o Executivo, pelo contrário, ela é uma 

diretriz que o Governo do Estado, através do PPA agora, 

pode traçar metas para melhorar nossa educação, incluindo 

esses profissionais. Então, eu peço o apoio dos deputados, 

que votem ‘sim’ a essa Emenda Constitucional. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O painel está 

aberto. Em votação. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem.  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Antes de conceder 

Questão de Ordem ao eminente Deputado Adelino Follador, 

gostaria de registrar a presença aqui, que nos honra muito, 

na galeria desta Casa, do ex-presidente, por dois biênios, 

nesta Casa, Deputado Hermínio Coelho, que se faz presente. 

Um grande amigo nosso, que hoje nos honra. E dizer, 

Deputado Hermínio, que nós aprovamos no ano passado, uma 

autorização para que os ex-deputados tenham assento aqui no 

plenário. Só não têm direito a voto e voz, porque se tiver 

voz, você detona, mas só voto e voz. É uma honra tê-lo aqui 

conosco, aqui no plenário da Assembleia Legislativa. Vossa 

Excelência contribuiu muito com o Estado de Rondônia e 

ainda vai contribuir muito mais, porque é um homem de bem, 



do bem, sempre foi, enfrentou os grandes temas deste 

Estado. Parabéns, é uma alegria tê-lo aqui conosco.  

 Questão de Ordem ao eminente Deputado Adelino 

Follador, lembrando que o painel está aberto e temos só 11 

votos. A matéria necessita de 16 votos. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Deputado Laerte, Presidente 

desta Casa, queria parabenizar... Para nós é um prazer ter 

aqui nosso ex-presidente desta Casa, nosso amigo Hermínio. 

Para nós é um prazer tê-lo aqui, seja bem-vindo. Mas eu 

gostaria de fazer um comentário sobre... Porque, Deputado 

Anderson, esse projeto é de suma importância, valorizando 

principalmente a questão do Psicólogo e também a questão do 

Assistente Social. Hoje, principalmente o Psicólogo, nas 

escolas, fazem... Quando eu fui prefeito, nós contratamos 

através da SEMED, através da Educação, Psicólogo para fazer 

visitas nas escolas, para fazer um trabalho com os alunos. 

Os piores alunos passaram a ser melhores, porque muitas 

vezes o Psicólogo vai saber qual o problema que existe. Às 

vezes é relacionamento com o professor ou com a família, 

então, com certeza valorizando essa categoria. Também têm 

outros Estados que na segurança pública, se contratasse um 

Psicólogo e um Assistente Social, fazia uma triagem, 60% 

dos casos já comprovados, que poderia selecionar para não 

passar com os Delegados. Então, um trabalho muito 

importante e parabenizar o Deputado Anderson por essa 

iniciativa.  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Adelino, pelas palavras. 

 



VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - não votou  

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - não votou 

- Deputado Eyder Brasil   - sim   

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Jhony Paixão   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 



- Deputado Marcelo Cruz    - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contra, está aprovada a Proposta de 

Emenda Constitucional. Vai à segunda discussão e votação.    

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

     O SR. JHONY PAIXÃO – Pela Ordem, senhor Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

eminente Deputado Jhony Paixão. 

 

 O SR. JHONY PAIXÃO – Gostaria de incluir na Ordem do 

Dia, o Projeto de Lei 999, assim que o nosso amigo liberar 

o pedido de vista.  

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhor Presidente... 

 

 O SR. LAERTE GOMES – Consultar o Deputado Jean 

Oliveira, para ver se há liberação do pedido de vista ou 

não do referido projeto. 

 

 O SR. JEAN OLIVEIRA – Eu queria só, já falei sobre 

isso e volto a dizer, que ontem nós pedimos vista do 

projeto para poder discutir com os colegas, algumas 

observações que nós queríamos fazer no teor do projeto. 

Infelizmente o projeto não cabe mais discussão de emendas, 



qualquer tipo de outra modificação. Então, havendo uma 

impossibilidade de se mexer, para não causar um prejuízo 

ainda maior, nós vamos retirar o pedido de vista e aprovar 

como está. Queria só salientar que nós temos algumas 

observações e encaminhadas pelos próprios policiais. 

Inclusive, uma das questões mais pertinentes seria a 

questão da idade, mas então como não tem possibilidade, 

abre o pedido de vista e possibilita o Projeto em votação.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Recebido a retirada 

do pedido e vista do Deputado Jean Oliveira, solicito que 

seja incluído na pauta. Solicito ao nobre 1º Secretário que 

faça a leitura do Parecer da Comissão de Constituição e 

Justiça que vai ser aprovado o parecer ou não.  Vai ser 

votado aqui o parecer depois encaminhado ao Governo, que a 

matéria já foi aprovada na Legislatura passada.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

999/18 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 134. Altera dispositivos 

da Lei nº 150, de 6 de março de 1987, que “Dispõe sobre o 

Quadro de Oficiais  de Administração da Polícia Militar do 

Estado e dá outras providências”.  

 Comissão de Constituição e Justiça e de Redação. 

Projeto de Lei nº 999/2018, de autoria do Poder Executivo, 

que “Altera dispositivos da Lei nº 150, de 6 de março de 

1997, que “Dispõe sobre o Quadro de Oficiais  de 

Administração da Polícia Militar do Estado e dá outras 

providências””.  

Relator, Deputado Ismael Crispin.  



Preliminares: O Excelentíssimo Senhor Governador do 

Estado de Rondônia encaminhou a esta Casa Legislativa a 

Mensagem nº 134, de 19 de junho de 2018, a qual ainda 

tramita nos termos do seu processo Legislativo. Ocorre que 

a Secretaria Legislativa, por meio do parecer juntado aos 

autos, detecta irregularidade na tramitação do processo e 

opina por sua anulação parcial, aproveitando apenas os atos 

incólumes aos vícios apontados. O presente parecer tem por 

fim analisar os fundamentos apontados no parecer, 

exercitando assim a competência regimental estabelecida 

pelo Regimento Interno a esta comissão (Art. 29, § 1º, I, 

do RIALE/RO).       

Fundamentos: São relevantes os fundamentos 

apresentados no parecer juntado aos autos pela Secretaria 

Legislativa, que detectou, após, o Processo Legislativo nº 

999/18 ter passado por esta Comissão de Constituição e 

Justiça e de Redação, ilegalidade e inconstitucionalidade 

nos termos demonstrados, em máxime, pelos itens 9 a 24 do 

parecer.  

Diante do quadro, tendo por fundamento o previsto no 

Art. 29, § 1º, I, do Regimento Interno desta Casa 

Legislativa, que atribui à Comissão de Justiça e de Redação 

para emitir parecer quanto aos aspectos constitucionais, 

legais, regimentais e de técnica legislativa das matérias 

que lhe forem distribuídas, outra conclusão não haveria que 

não aquela apontada no parecer, pois resguarda a 

constitucionalidade, a legalidade e o rito procedimental 

daquela matéria que foi posta em trâmite perante esta Casa 

de Leis.  

Conclusão: com base nos fundamentos já acostados aos 

autos do Processo Legislativo nº 999/18, este deve ser 

parcialmente anulado, aproveitando-se os atos até o dia 13 

de novembro de 2018 e retomando o curso habitual nos termos 



previstos na legislação, pois os atos posteriores foram 

prejudicados pela anulação ilegal e inconstitucional da 

votação em plenário.  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre eminente Deputado Ismael Crispin, pela 

Comissão de Constituição e Justiça. Não havendo discussão, 

em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado o parecer do Deputado 

Ismael Crispin. A matéria vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Sr. Secretário. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Pela Ordem, Sr. Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Jhony Paixão.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Só informar que agora esta Casa 

de Leis só aguarda aí, realmente, o Projeto a qual retira o 

limite de idade dos nobres policiais militares. Nós fizemos 

o nosso papel, agora estamos aguardando do Executivo, 

Deputado Eyder, um Projeto que realmente dê a oportunidade 

para todos os militares fazerem o CHOA. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Próxima matéria, 

senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Encerrada a 

Ordem do Dia, Sr. Presidente.  



 

O SE. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia, passemos ao Grande Expediente.  

Com a palavra, pelo prazo de 20 minutos, o eminente 

Deputado José Eurípedes Lebrão, com direito a aparte. 

Só enquanto o Deputado Lebrão se faz presente, indo 

até para poder usar à Tribuna, registrar aqui a presença 

dos 23 deputados no plenário, Deputado Lebrão, então mostra 

aí a determinação dos nossos colegas deputados estarem 

participando das Sessões, discutindo e deliberando as 

matérias nesta Casa de Leis.  

Com a palavra o Deputado Lebrão.     

 

(Às 11 horas e 16 minutos o senhor Laerte Gomes passa a 

presidência à senhora Rosângela Donadon) 

 

O SR. LEBRÃO – Cumprimentar todas as pessoas que 

ocupam espaço na galeria desta Casa; cumprimentar toda 

imprensa, os internautas que nos acompanham neste momento; 

todo o corpo técnico-administrativo da Assembleia 

Legislativa; cumprimentar aqui a nossa Presidente, nesse 

momento assumindo interinamente a Deputada Rosângela 

Donadon. Fazer uma saudação especial a todos os deputados 

que marcam as suas presenças nesta manhã. Dizer a vocês que 

quando um time vai disputar uma partida de futebol, 

certamente ele faz o reconhecimento do gramado. Eu hoje 

aqui estou fazendo o reconhecimento da tribuna desta Casa 

de Leis, fazendo pela primeira vez uso da palavra neste 

mandato.  



Quero fazer uma saudação especial aqui ao nosso ex-

deputado, meu grande amigo Hermínio Coelho, que tem a sua 

história escrita nos Anais desta Casa, grande deputado que 

foi, vereador desse município e para nós é uma honra 

recebê-lo neste momento tão importante aqui nesta Sessão 

Ordinária. Eu quero mais uma vez parabenizar todos os 

deputados que iniciam neste mandato as suas carreiras 

dentro deste Parlamento. E eu, de certa forma, me sinto até 

veterano, numa situação diferenciada, chegando agora já no 

segundo tempo, Deputado Marcelo Cruz, dessa partida. Eu 

tenho certeza que são deputados seletos, que vieram com uma 

experiência muito grande do Legislativo do município, 

outros do Executivo, haja vista, o Deputado Cirone que já 

foi vice-prefeito lá de Cacoal, e que hoje estão aqui. E o 

que eu entendo é que não chegou ninguém andando neste 

mandato aqui, todos vieram voando baixo, Deputado Jair 

Montes, mas teve um que veio de bicicleta. Eu fiz uma 

vistoria na bicicleta dele e eu vi que ela tem 02 tubos do 

lado, que são 02 foguetes atômicos que trouxe ele lá de Ji-

Paraná até a Assembleia Legislativa do Estado, que é o 

Deputado Jhony Paixão. Portanto, eu não tenho dúvida 

nenhuma que nós teremos aí uma grande legislatura, que 

certamente vai somar muito com a população do Estado de 

Rondônia para que a gente possa melhorar a qualidade de 

vida de todos aqueles que escolheram este Estado para que 

aqui viver e aqui constituir as suas famílias.  

Dizer, que eu faço uso da palavra aqui e mais uma vez 

lembrando a todos que as ações são muito mais importantes. 

Uma boa ação vale mais que um milhão de palavras colocadas 

nesta tribuna da Assembleia Legislativa, sem dúvida 

nenhuma. Uma ação muda a história, ela resolve os 

problemas. Agora, a crítica e a ótica da crítica é 

construtiva quando vai ao encontro das necessidades da 

população, que através do voto outorgou o direito para que 



nós pudéssemos ser os representantes deles aqui na 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. O deputado, 

independente do município que ele foi eleito, que ele vive, 

ele é deputado do Estado de Rondônia e ele tem que 

representar todos os municípios e os núcleos que compõem o 

Estado de Rondônia de uma maneira geral. Essa é a 

prerrogativa de cada um dos deputados.  

Eu quero, neste momento aqui, tecer alguns comentários 

em cima de tudo aquilo que eu acompanhei nesses 90 dias do 

Executivo e desses 45 dias que nós estivemos aqui na 

Assembleia Legislativa, sendo discutido através dos 

parlamentares, com todas as deficiências que nós temos do 

Estado e que vale apena ressaltar todas elas de uma maneira 

geral. Eu quero inclusive falar um pouco daquele tema que 

foi mais discutido até o momento, Deputado Lazinho, que é a 

saúde do Estado. Nós sabemos das deficiências que nós temos 

na saúde do Estado. Mas sabemos também do quanto nós 

avançamos nos últimos anos no Estado de Rondônia. E é 

preciso ação, ação mais concreta, tanto na legislatura 

através dos esforços das nossas emendas parlamentares. E 

por que é que eu digo isso? Porque lamentavelmente os 

municípios não conseguem mais fazer saúde, só as pequenas 

complexidades e ainda com muitas dificuldades. Eu fui vice-

prefeito do Município de Costa Marques, há muitos anos, que 

nós ainda usávamos os médicos bolivianos naquela época, que 

o médico fazia anestesia e fazia a cirurgia. E as 

especialidades, hoje, são exigidas. Isso não pode mais 

acontecer e aí vieram as dificuldades que nós temos ao 

longo do Estado. Hoje, nós temos que resolver, Deputado 

Hermínio, que sempre defendeu e defendeu muito isso aí. 

Deputados que já passaram por esta Casa e que fizeram um 

grande trabalho em defesa deste Estado e eu que, 

felizmente, ainda transito por aqui, procurando fazer da 

melhor forma o nosso trabalho.  



Agora, se nós não tivermos um termo de cooperação 

entre os municípios e o Estado, certamente nós não vamos 

conseguir avançar, haja vista que aqui hoje foi colocada a 

situação do Prefeito Hildon Chaves, aqui de Porto Velho. 

Porto Velho, Deputado Jair, Vossa Excelência que já foi 

vereador, o Deputado Marcelo Cruz, o próprio Hermínio 

Coelho e outros deputados, Deputado Jean Oliveira, que 

passou também pela Câmara Municipal, é a única capital do 

País que não tem um hospital, que não tem um termo de 

cooperação com o Estado de Rondônia. E aí fica a cargo do 

Estado de Rondônia todo o trabalho de saúde de grandes 

complexidades do Estado de Rondônia. E aí, nós vemos, 

estamos vendo ai o João Paulo na situação em que se 

encontra. Realmente é difícil. Nós temos o corpo técnico-

administrativo, o corpo médico do João Paulo, um dos 

melhores do País, que merece todo o nosso respeito. Mas uma 

infraestrutura que, sem dúvida nenhuma, não tem condições 

mais de exercer medicina dentro daquela estrutura que hoje 

é chamada de João Paulo.  

E caba a nós agora, juntamente com o Governo do Estado 

e principalmente a Prefeitura Municipal, fazer um 

investimento para que a gente possa resolver esse problema 

o mais rápido possível. O Presidente Laerte, ontem, lá 

dentro de uma reunião que nós fizemos no IFRO, falava da 

gente doar aquele espaço nosso, da Assembleia velha, para 

poder fazer um trabalho paliativo para contribuir com o 

João Paulo II. Eu sou totalmente a favor. Mas eu tenho 

certeza que não será liberado através da AGEVISA, porque 

não tem a mínima condição para que se faça saúde dentro de 

um lugar que já foi um hospital e que nós ocupamos por 

muitos anos como sede do Parlamento do Estado.  

 



O Sr. Jair Monte – Deputado Lebrão, me concede um 

aparte? 

 

O SR. LEBRÃO – À vontade, Deputado Jair. 

O Sr. Jair Montes – Deputado Lebrão, eu quero lhe 

parabenizar pelo seu discurso. Eu tenho, eu sou um deputado 

novo nesta Casa, como eu já falei, eu tive dois mandatos 

como vereador, e estou aqui, primeiro mandato meu como 

deputado estadual. Eu parabenizo aqui o Deputado Hermínio 

Coelho, que eu o conheci, já fui assessor do Hermínio por 

três vezes, eu acho, quando eu era vereador e Presidente da 

Câmara, e a primeira eleição do Roberto Sobrinho. E eu me 

sinto orgulhoso, eu falo para todo mundo, “como eu queria 

está antes na Assembleia”, não sabia que era tão bom isso 

aqui. Descobri Hermínio, que isso aqui é bom demais, isso 

aqui é o céu, é o paraíso! E eu queria estar a tempo aqui. 

Eu nunca fui candidato estadual, primeira vez fui e ganhei 

a eleição. Eu sempre tentei para federal, eu queria ir para 

Brasília, acabei vindo para cá. E aqui é bom demais 

Deputado Lazinho, não adianta, aqui é gostoso! A gente 

trabalhar em prol da população, porque você se sente útil, 

vereador, você não se sente útil, Hermínio. Não se sente 

útil porque você bate, bate, faz, faz e não acontece nada. 

Aqui não, aqui você se sente útil, aqui a tua voz ecoa. O 

que eu falo aqui vai ecoar em algum canto, algum lugar vai 

ecoar. Então, eu tenho aqui aprendido muito com Vossa 

Excelência, já pelos seus cabelos brancos já, com pouso no 

meio.  

 

O SR. LEBRÃO – Muito obrigado. 

 



O Sr. Jair Montes – Uma pessoa já no quarto mandato é 

isso não é?  

 

O SR. LEBRÃO – Sem dúvida.  

O Sr. Jair Montes – O mais votado do Estado de 

Rondônia, com todo merecimento. E toda vez que o senhor 

fala, eu paro para ouvir porque eu atenho aprendido muito. 

Eu sei que daqui uns dias Vossa Excelência vai aposentar, e 

eu vou continuar, com fé em Deus, entendeu? Mas, assim, eu 

terei Vossa Excelência, sempre como conselheiro. Parabéns. 

Nós somos deputados sim, dos 52 municípios. Nós somos 

Deputados dos 52 municípios porque fomos eleitos pelo povo 

e somos eleitos pelo Estado de Rondônia. Então, Deputado, 

parabéns. Eu acho que nós temos, é o momento agora de 

tirarmos a armaduras, tirarmos as armas, todo mundo se 

desarmar e trabalhar um pacto em prol do Estado de 

Rondônia. Isso serve para o Governador Marcos Rocha, com a 

sua equipe; isso serve para Assembleia Legislativa; serve 

para o Ministério Público; serve para o Tribunal de Contas; 

serve para a Polícia que prende qualquer... Prende, eu 

quero prender o Jair, vai lá e prende; serve para todo 

mundo isso. 

 

O SR. LEBRÃO – Verdade. 

 

O Sr. Jair Montes - É verdade, serve para todo mundo. 

Nós temos que repensar, Deputado Laerte, nós temos que 

repensar. A coisa mais valiosa que existe é o ser humano. 

Esse prédio aqui não vale nada, o que vale é o ser humano, 

é a coisa mais importante. Enquanto não tiver amor pelo ser 

humano, gostar das pessoas, eu vou ser um político 



hipócrita. Então, parabéns, nós temos que repensar o 

Estado, e quando repensar o Estado, nós vamos repensar o 

ser humano, as pessoas que moram aqui, as pessoas que pagam 

os seus impostos e as pessoas que precisam de cuidado. 

Então, parabéns deputado, eu tenho orgulho de ser um 

deputado e ainda te pegar, porque Vossa Excelência falou a 

algum tempo que não era mais candidato a reeleição e está 

aqui. Então, eu tenho orgulho de pegar esse velhinho e aí 

ser um conselheiro meu dentro desta Casa parabéns. 

 

O SR.  LEBRÃO – Eu quero agradecer o seu aparte 

deputado. Eu peço a nossa assessoria técnica que faça a 

inclusão no nosso discurso para que fique registrado nos 

anais da história do Estado de Rondônia.  

Como deputado estadual, eu sempre investi muito forte 

as minhas emendas parlamentares na saúde, e o que é que 

acontece? Tudo aquilo que nós investimos através das nossas 

emendas parlamentares são passageiros. Só para vocês terem 

uma ideia aqui, olha: ambulâncias. Eu coloquei ambulâncias 

em Novo Horizonte, coloquei ambulância Novo Horizonte foram 

duas ambulâncias; em São Miguel do Guaporé foram quatro 

ambulâncias; reforma que está sendo feita agora no 

hospital; em Seringueiras foram três ambulâncias; em 

Alvorada d’Oeste mais uma; São Francisco, são cinco; Costa 

Marques, mais cinco ambulâncias; uma lá em Vilhena no 

mandato da Rosana Donadon, juntamente com Deputada 

Rosângela também. Colocamos muitos recursos, ações nossa 

com a parceria dos deputados que passaram por aqui, como 

por exemplo, a construção do hospital que está em fase 

final no Município de Seringueiras, são R$ 5 milhões que 

estão sendo investidos lá. Eu agradeço e deixo registrado 

aqui a todos os deputados que participaram, e já peço o 

apoio dos nossos deputados, que entra um PL agora, acredito 



que na próxima semana, liberando a última parcela para 

finalização dessa obra que é da maior importância para o 

Estado de Rondônia, e principalmente do Vale do Guaporé. E 

nós precisamos fazer a finalização e colocar recursos 

parlamentares para que a gente possa equipar aquele 

hospital dentro de uma parceria com a Prefeita Municipal, e 

o mais rápido possível poder a gente ter a oportunidade de 

melhorar ainda mais o atendimento da saúde naquela região. 

Eu quero deixar registrado aqui o agradecimento ao 

Secretário, o Deputado Ismael já o fez, que entregou essa 

ambulância do tipo D agora, na semana passada, lá no 

Município de São Francisco, mas nós precisamos também de 

uma ação mais concreta através dos deputados para acabar 

com essa burocracia que nós temos hoje na fase de licitação 

de tudo aquilo que nós colocamos. Só para vocês terem uma 

ideia, essa ambulância, ela foi licitada em 2016, e a 

empresa que ganhou a licitação não entregou. Foi 

judicializada, e agora nós recebemos essa ambulância. 

Sabemos das dificuldades de manutenção, recuperação das 

ambulâncias antigas que nós temos hoje rodando dentro do 

Estado, que precisa se aprimorado as condições de melhores 

veículos para fazer esses transportes, já que todas as 

grandes complexidades têm que vir a Porto Velho, dessa 

forma nós vamos avançar. Eu quero aqui parabenizar a 

Prefeita Lebrinha, que faz um grande trabalho. E na última 

reunião que nós fizemos com o Secretário Fernando, também 

com o Governador Marcos Rocha, o Vice-Governador José 

Jodan, a nossa Adjunta que também participou daquela 

reunião; a Presidente do COSEMS, a Vera Lúcia Quadro; a 

Diretora do Hospital de São Francisco, a Maria; o Mirandão, 

Prefeito lá de Costa Marques; a Prefeita Lebrinha estava 

junto; a Leonildes, Prefeita lá de Seringueiras; o 

Cornélio, lá de São Miguel; o Hélio, de Nova Brasilândia; o 



Cido, lá de Novo Horizonte, para que a gente possa 

continuar fazendo essa parceria.  

Quando existe a deficiência de transportes, esses 

Prefeitos têm sido grandes parceiros, mas é preciso mais. É 

preciso um avanço maior, por quê? Eu vou citar, por 

exemplo, o Município de São Francisco do Guaporé, que tem 

três ambulâncias à disposição do Hospital de São Francisco, 

que faz todo o trabalho, 100% dos exames laboratoriais de 

toda a região num laboratório de primeiro mundo, lá em São 

Francisco; da limpeza das fossas do Hospital; da 

lavanderia, com todo o material de limpeza que também é 

pago pela Prefeitura de São Francisco, e 12 profissionais 

da área de saúde dentro do Hospital Regional. E se essa 

parceria acontecer aqui em Porto Velho, vocês podem ter 

certeza absoluta, nós vamos avançar, mas vamos avançar 

muito na saúde do Estado.  

Cabe a nós Deputado Aélcio, a gente fazer essas ações 

junto com o Governo. O Governo vai iniciar o mandato dele a 

partir de agora. O Brasil só começa a andar depois do 

carnaval e esse é o momento em que nós iniciamos a passos 

curtos, mas temos que atingir os passos largos para atingir 

a expectativa que o povo do Estado de Rondônia depositou no 

Executivo e no Legislativo do Estado, que é quem dá 

condições da governabilidade para que o Governo possa ir 

bem. Nós temos que ter essa responsabilidade, e eu não 

tenho dúvidas que nós já temos ela, porque já temos aí 

pessoas compromissadas, pessoas preparadas para que isso 

aconteça. Coloquei recursos com muita responsabilidade, 360 

cirurgias de catarata para atender a região e o Estado, 

pessoas de Colorado do Oeste, aqui de Porto Velho fizeram 

cirurgias e também agora a complementação com mais 

recursos. E agradecer e deixar registrado, R$ 3 milhões o 

Deputado Lúcio Mosquini disponibilizou para poder fazer 



mais cirurgias de catarata, para a gente poder resolver o 

problema que nós temos, que é muito grande no Estado de 

Rondônia e que nós podemos fazer através das nossas emendas 

parlamentares, através das nossas ações parlamentares. 

Deputado Jean com a palavra. 

O Sr. Jean Oliveira – Senhor Deputado Lebrão, meu 

correligionário, deputado experiente, o qual traz sempre 

temas importantes aqui para esta Casa, tem debatido muito 

sobre a importância de o Estado caminhar lado a lado com os 

municípios. Os municípios que são hoje os grandes 

responsáveis pelas pequenas políticas públicas que o Estado 

não faz e que a parceria entre esses dois entes, municipal 

e estadual, pode trazer mais avanço para a população 

rondoniense. Eu vejo Vossa Excelência falando sobre, que o 

Brasil começa a funcionar depois do carnaval. As pessoas já 

estão questionando isso, o mundo questiona isso, porque 

vira até uma espécie de brincadeira dizer que o Brasil é o 

País do carnaval, quando na verdade todos nós queríamos que 

o Brasil fosse reconhecido como o País da produção de 

grãos, da produção de carne, do homem trabalhador, mas que 

infelizmente ainda se tem essa..., esse folclore de que o 

Brasil é o País do carnaval e de que as coisas só começam 

depois do carnaval.  

Eu quero dizer que eu tenho sentido neste Parlamento, 

quando Vossa Excelência falou aqui, concordo plenamente, os 

deputados que foram reeleitos já têm experiência do passado 

para poder ter o seu norte, o seu guia de como trabalhar. 

Os deputados que aqui chegaram pelo primeiro mandato, são 

deputados que não estão a passos curtos, estão a passos 

largos, com conhecimento, com muita vontade de trabalhar. E 

isso é muito importante porque para quem já estava aqui no 

passado, foi reeleito, ter a presença de novos deputados 

com essa energia toda, contagia nós que estamos aqui 



reeleitos, a experiência que a gente tem, a gente faz um 

intercâmbio com os novos. Então, a energia dos deputados de 

primeiro mandato somada com a experiência dos reeleitos 

para fazer deste Parlamento o mais representativo possível. 

Eu não tenho dúvida da responsabilidade que o senhor traz, 

dizendo que o Parlamento é responsável. Eu não tenho 

dúvidas e Vossa Excelência, como um dos decanos, puxa a 

fila da responsabilidade. E dizer que nós não podemos 

aceitar mais, esperar, aguardar um posicionamento do 

Executivo em agir. Eu estou aqui nesta Casa, concluí dois 

mandatos e estou iniciando o meu terceiro mandato. Eu me 

acostumei a ver o Executivo trabalhando, agindo, um 

Executivo que conseguia fazer com que os anseios da 

população chegassem ao encontro dela através de benefícios. 

Portanto, Vossa Excelência que é meu correligionário, que 

muita experiência tem, somo a Vossa Excelência e aos outros 

colegas desta Casa, para fazer o trabalho que a Assembleia 

tem que fazer, para que o Executivo continue levando os 

benefícios que tem que levar, através das políticas 

públicas aos nossos municípios e a nossa população. 

Obrigado pelo aparte, Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Eu é que agradeço o aparteamento, peço 

também que seja incluso no nosso discurso e repito mais uma 

vez, se o nosso Prefeito Hildon Chaves fizer um trabalho 

dentro de um termo de cooperação, certamente, com o Governo 

do Estado, nós vamos avançar muito na Saúde, haja vista 

que, os prefeitos do interior têm a mesma intenção e já 

estão fazendo, principalmente, na região do Vale do 

Guaporé. E eu parabenizo todos aqueles que participaram da 

reunião que foi feita e, certamente, os frutos nós já 

estamos começando a colher.  



Mas, também, quero deixar registrada uma visita do 

Secretário de Educação, no Vale do Guaporé, precisamente, 

lá no Município de São Francisco do Guaporé, no dia 13 e 

14, através de uma reunião da UNDIME, que é a União 

Nacional de Dirigentes Municipais de Educação e que foi 

muito importante, muito produtiva para aquela região, 

porque naquele momento ficou determinado dentro de um 

acordo, também, de cooperação com Município de São 

Francisco Guaporé, a criação da primeira Escola Técnica do 

Estado de Rondônia, que vai ser implantada no Município de 

São Francisco do Guaporé.  

Parabenizar o Executivo, através da Deputada Lebrinha, 

que liberou e que entrou com a contrapartida, colocando um 

prédio totalmente climatizado, com quadra poliesportiva, e 

que, certamente, amanhã e depois de amanhã estarão lá já 

fazendo a vistoria do local, para que a gente possa, o mais 

rápido possível, fazer com que iniciemos esse trabalho lá 

no Vale do Guaporé, através da Primeira Escola Técnica do 

Estado de Rondônia. Já que nós teremos num futuro muito 

próximo a implantação do IFRO, na cidade de São Miguel do 

Guaporé, e já que existe uma extensão, também, do IFRO lá 

no Município de São Francisco Guaporé, e que é muito 

importante para Educação daquela região.  

Agradecer também pelos investimentos lá no Município 

de Costa Marques, que foram: 56 ares-condicionados, com 06 

centrais; R$ 300 mil de investimento na Escola Darcy da 

Silveira, no CEEJA lá de Costa Marques. Portanto, a visita 

do nosso Secretário de Educação foi muito, muito graciosa 

em matéria de investimento naquela região e que muito vai 

melhorar a Educação e a estrutura das nossas escolas 

estaduais no Município de Costa Marques. Nós deixamos aqui 

o nosso registro de agradecimento e, também, colocamos uma 

emenda para poder, juntamente com o Secretário de Educação, 



fazer a ampliação das estruturas, da representação de 

ensino lá no Município de São Francisco, que representa 

toda a região. Também, e aqui foi comentado, através do 

Deputado Ismael Crispin, e eu vou repetir daqui a pouco os 

montantes, mas quero deixar registrado, também, uma visita 

que fizemos lá em Montenegro, na última quarta-feira 

passada. Entregamos lá um trator e uma caminhonete é uma S-

10, para atender, também, a Educação; uma brinquedoteca, R$ 

290 mil de investimento, um pedido do Vereador Jacaré, 

juntamente com as pessoas que nos representam naquela 

região. Para mim foi motivo de satisfação iniciar um 

trabalho, através das emendas parlamentares, naquele 

município muito promissor, e que nós temos aí, também, as 

nossas mãos colocadas juntamente com a administração 

municipal.  

Registrar, mais uma vez, a 4ª Rodada de Negócios que 

aconteceu no Vale do Guaporé, iniciada lá em São Francisco, 

depois em São Miguel do Guaporé, passando por Seringueiras. 

E agora nós tivemos a 1ª Rodada Internacional de Negócios, 

que antecede a Rondônia Rural Show no Município de Costa 

Marques, com a participação do Prefeito Mirandão, do 

Gerente e Chefe do Parque Exposição e toda a equipe, 

através da Emater, da Secretaria de Agricultura, através do 

Evandro Padovani, do Luciano, que hoje é o Presidente da 

Emater, que foi um sucesso absoluto. Nós tivemos lá um 

investimento de R$ 4.787.380,00 a vista, dinheiro cash, a 

vista. Isso foi muito importante para fomentar economia lá 

do município. E R$ 3.192.506,00, também, que foram 

agendados para que possa ser concluída essa Rodada de 

Negócio com chave de ouro. E, sem dúvida nenhuma, é muito 

importante que isso continue acontecendo fora da Rondônia 

Rural Show, para poder fomentar todos os municípios que 

compõem o Estado de Rondônia de uma maneira geral. 



 Eu acompanhava aqui, hoje, um videozinho, que eu não 

tinha visto, eu não participei da Sessão aqui, através do 

nosso Presidente Laerte, que está fazendo um grande 

trabalho à frente da Presidência deste Parlamento. E quando 

ele colocou e fez uma crítica a respeito do nosso Vice-

Governador e falou que Vice é pneu de estepe. É uma pena 

que o Deputado Laerte não está aqui, é bom ele prestar 

atenção nisso daí. Porque eu fui Vice-Prefeito e através da 

Vice-Prefeitura, eu cheguei aqui como deputado, estou no 4º 

mandato e, agora, nós recebemos o Deputado Cirone aqui, 

também, como vice-prefeito. E o Deputado Laerte foi 

Prefeito, ele foi o primo mais rico, não é? Mas, 

certamente, os vices quando são atuantes, certamente, eles 

se destacam e avançam muito dentro de uma administração.  

Eu costumo dizer que, eu não concordo com a palavra vice. 

Eu falo, por exemplo, do Vice-Prefeito de São Francisco do 

Guaporé, nosso Vice-Prefeito Jaime, Jaime Fuentes, que já 

foi vice-prefeito numa outra ocasião e hoje de novo, e já 

foi vereador também. Ele é um camarada que além de ser 

Vice-Prefeito, ele é Secretário de Agricultura. Além de ser 

Secretário de Agricultura, ele é Chefe de Gabinete, e 

quando o padre não reza a missa ele é o Padre da cidade. 

Portanto, capacitado. E, eu tenho certeza que ele é o braço 

direito do Prefeita Lebrinha, por isso que o Município de 

São Francisco avança a passos largos cada vez mais, em 

busca de um desenvolvimento muito importante para o Estado 

de Rondônia, naquele município.  

Mas eu quero aqui parabenizar o nosso Vice-Governador, 

o Zé da Jodan, que quando ele realizou aquela reunião com 

os empresários do setor cafeeiro, lá no município de Novo 

Horizonte, o que é que ele pensou exatamente, naquele 

momento? Ele pensou da mesma forma que foi pensado atrás, 

no município de São Francisco também, e eu vejo isso hoje 

acontecer no Estado.  É usar o Código Tributário, nosso 



líder do governo, para que não seja, para que não aconteça 

evasão dos nossos recursos, já que a nota fiscal do 

produtor não gera nenhum tipo de despesa para o produtor. 

Mas hoje leva, por exemplo, os produtores de café, ninguém 

sabe mais quem é o maior produtor do Estado de Rondônia 

porque carrega um caminhão de café, mas pega o Código 

Tributário de outro município. Isso aí não melhora a 

arrecadação do município. Tem que ser feito isso. E ele 

pensou isso em nível de Estado. Só para vocês terem uma 

ideia, nós temos lá a Rondolândia, no Mato Grosso, para 

vocês terem uma ideia, evadiu 50 mil sacas de café, 

aproximadamente, do Estado de Rondônia, com nota fiscal de 

Rondolândia, por quê? Porque vai para Cuiabá, lá para a 

Mitsui e aí vai com nota do Mato Grosso, e o produto é do 

Estado de Rondônia. E ele pensou e pensou muito bem, 

fazendo esse trabalho para que não faça um contrabando 

saindo, e não é só de café. Por enquanto, nós iniciamos com 

o café, mas nós temos avançar em outros produtos que hoje 

são produzidos no Estado de Rondônia. Nós perdemos, 

aproximadamente, ali, R$ 3 milhões de investimento que 

poderiam estar sendo aplicados hoje, onde nós estamos 

discutindo aqui, na saúde, na educação, na infraestrutura, 

que nós vamos precisar agora, fazer um trabalho de 

recuperação de estradas vicinais. Então, nós não podemos 

deixar isso acontecer. Eu quero parabenizar o Zé da Jodan, 

que hoje atua com muita firmeza frente ao Executivo. 

Parabenizar o Governador Marcos Rocha, que está dando 

condições para que ele o faça, para que a gente possa 

detectar todos os problemas que nós temos no Estado de 

Rondônia e avançar cada vez mais no desenvolvimento deste 

Estado, que eu tenho certeza que é responsabilidade de 

todos nós. E aí, quando se fala de fiscalização, eu quero 

aqui, inclusive, pedir para que a Receita Federal, os 

órgãos fiscalizadores fiscalizem as empresas do nosso Vice-



Governador. Tenho certeza que ele se preparou durante 

muitos anos para poder fazer com que isso pudesse ser 

possível, através de uma pessoa idônea, de responsabilidade 

como ele é. Dessa forma, nós vamos fazer valer a 

fiscalização para todos. Um minuto somente, para concluir, 

nossa Presidente. 

 Então, quero dizer que ele está de parabéns. Esse é o 

caminho, é dessa maneira que nós vamos construir um Estado 

cada vez melhor e, certamente, eu fico feliz de estar 

encerrando a minha carreira política neste mandato, no meu 

4º mandato como deputado estadual, contribuindo com o 

Estado de Rondônia, juntamente com os pares, para que a 

gente possa avançar cada vez mais, enriquecendo sempre os 

nossos conhecimentos, através dos conhecimentos de todos 

aqueles que estão ocupando assento neste parlamento, nesta 

legislatura e aqueles que já estão aqui e que, certamente, 

têm os seus trabalhos comprovados. Dizer para Vossas 

Excelências que nós juntos, nós somos cada vez mais fortes.  

Vamos trabalhar, evitar que a gente converse alguma coisa 

de forma tendenciosa para não prejudicar, para não, de 

maneira nenhuma falar alguma coisa que venha magoar os 

companheiros. Vamos fazer um trabalho construtivo, que é 

dessa maneira que a gente legisla, é dessa maneira que nós 

queremos trabalhar. E fazer um alerta a Vossas Excelências. 

Eu sou um deputado de pouco tribuna, mas sou um deputado de 

muitas ações. Por isso eu acredito que tive a maior votação 

do Estado de Rondônia. E pode ter certeza que isso aqui não 

traz muito voto. Vamos fazer grandes discussões, que aqui é 

um parlamento, aqui é o lugar das grandes discussões, dos 

grandes temas, e nós vamos discutir todos eles com muita 

responsabilidade. Agradecer todas as pessoas que nos 

acompanharam nesse discurso, aqueles que vão nos acompanhar 

nas redes sociais, e colocar o nosso mandato à disposição 



da população do Estado de Rondônia. Um abraço e obrigado a 

todos. 

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Lebrão. Muito sábias suas palavras. A gente sabe 

que o senhor vem se empenhando, dedicando em todas as áreas 

e como o setor a área de saúde, uma delas que o senhor está 

trabalhando, em vários municípios do nosso Estado de 

Rondônia. O município de Vilhena recebeu lá ambulância que 

foi para o distrito de Nova Conquista, Deputado Lebrão, e a 

população daquele distrito está muito feliz com essa 

conquista, com esse apoio que o senhor deu para a saúde de 

Vilhena. Parabéns. 

 

 O SR. LEBRÃO – Inclusive, parabenizar Vossa 

Excelência, a ex-prefeita que fez um brilhante trabalho, 

lamentavelmente hoje não está lá. E visitei Vilhena há 

poucos dias, e lá eu vi mais um recurso que eu coloquei de 

um aparelho de Ecocardiograma de última geração, que já 

está lá no hospital. Quero ter a honra, juntamente com 

Vossa Excelência, de fazer a inauguração. Assim como, 

coloquei também um aparelho de Raio-X de última geração lá 

no município de Costa Marques. Certamente será inaugurado 

daqui alguns dias. Obrigado, Presidente.  

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado. Sem dúvidas, o Cone Sul agradece o empenho do 

senhor. Todo recurso que é destinado ali para o hospital 

municipal de Vilhena, atende 07 municípios, porque Vilhena 

é o município polo na área de saúde.   



 E agora vamos passar a palavra para o nosso Deputado 

Eyder Brasil, líder do Governo nesta Casa. É o último 

Deputado inscrito aqui nas Grandes Comunicações. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Boa tarde a todos. Boa tarde, 

Presidente Deputada Rosângela Donadon, que mais uma vez 

abrilhanta mais uma Sessão, presidindo esta Casa, a nossa 

Sessão Plenária. Bom dia a todos do plenário; bom dia à 

imprensa aqui presente, fazendo a cobertura, exercendo as 

suas atividades jornalísticas e agradeço por estarem aqui 

fazendo realmente, dando transparência aos atos e ações 

desta Casa de Leis, deste Parlamento. Quero aqui 

cumprimentar a todos na pessoa do meu amigo, e referência, 

Deputado Lebrão, que mais uma vez, mais uma legislatura 

exercendo brilhantemente o papel que o povo, e a missão que 

o povo lhe confiou. Parabéns, meu amigo!  

Quero aqui agradecer e parabenizar a verdade o Coronel 

Marcos Rocha, Governador do Estado de Rondônia, por ter ido 

ao mesmo dia que aconteceu esse transbordamento na barragem 

lá na Cidade de Machadinho d’Oeste, foi in loco com o 

Secretário da SEDAM, meu amigo Elias Rezende, verificar 

toda a situação. E determinou que o Secretário fizesse o 

acompanhamento, fizesse o acompanhamento da região que foi 

atingida pelas águas ali, para fiscalizar uma possível 

contaminação naquele lençol freático, o que graças a Deus 

não aconteceu. E espero que continue assim. 

Quero aqui, Presidente, parabenizar o meu amigo Doutor 

Fernando Máximo, Secretário de Saúde, por ter corrido atrás 

das tratativas necessárias a fim de receber 44 novos 

médicos de um programa Federal. E esses médicos irão, hoje, 

atuar em 18 municípios do Estado de Rondônia, fortalecendo 



a nossa saúde que tanto precisa de profissionais médicos, 

principalmente, para atender a nossa população. 

Queria aqui fazer minhas, as palavras do meu amigo 

Deputado Lebrão, e parabenizar o nosso Vice-Governador José 

Jodan pelo trabalho que vem fazendo, sobretudo, no interior 

do Estado, acompanhando o planejamento e a execução de 

alguns reparos nas nossas ROs. Sabemos que esse período de 

chuva é muito mais complicado, o DER vem de alguns períodos 

de abandono, vamos dizer assim, final de gestão é 

complicado, mas o Coronel Meireles, um Oficial do Exército, 

tem feito muito, tem corrido atrás de planejar, sobretudo, 

as ações para o Estado de Rondônia a partir deste mês de 

abril que é quando a chuva, as chuvas começam a dar uma 

trégua para o Estado de Rondônia. E, com isso, priorizar 

aquelas ROs que são mais problemáticas, as questões das 

pontes que estão caindo, quase todos os dias cai uma ponte 

no Estado de Rondônia em virtude do nosso bioma ser cortado 

por muitos rios, não é, Deputado Adelino?  Então é 

importante isso. É importante frisar que esse problema com 

pontes ele vem de longa data, muitos ainda de madeiras que 

não foram feitos reparos, não foram feitas reformas e com 

esse período de chuva acabam cedendo.  

Dizer também que o nosso Vice-Governador, parabenizar 

ele aqui por ter deixado as suas empresas produtoras de 

café, aqui no nosso Estado, de portas abertas para que a 

SEFIN faça uma fiscalização in loco das suas contas, das 

suas notas fiscais e que isso sirva de exemplo para todos 

os produtores rurais não só do café, mas de todas as 

culturas a fim de que nós possamos fiscalizar, meu 

Presidente Laerte Gomes, toda essa situação do desvio, do 

descaminho, ou seja, da ilegalidade referente à tributação 

aqui no Estado, o que vai vir a melhorar.  



Eu gostaria aqui, já aproveitando a presença do nosso 

Presidente Laerte Gomes, parabenizá-lo pela destinação de 

R$ 300 mil reais de Emendas Parlamentares, o que conferiu 

ao Distrito de São Domingos do Guaporé a construção de 

cinco salas naquele distrito... 

 

O Sr. Laerte Gomes – Vossa Excelência me dá um aparte, 

nobre Deputado?  

 

O SR. EYDER BRASIL – Com certeza, Senhor Presidente.  

 

O Sr. Laerte Gomes – Só apartear quanto à questão do 

que foi se falado aqui e ainda está, nosso colega Deputado 

Hermínio, ainda está refletindo muito sobre a questão que 

nós falamos ontem de vice. E eu queria reforçar aqui, o 

nobre Deputado Eyder Brasil toca nesse assunto do Vice-

Governador. O que não pode se aceitar, Deputado Eyder, é o 

Vice-Governador ameaçar concorrentes dele, produtores 

empresários com devassa fiscal nas empresas deles, desses 

concorrentes, sendo que nunca aconteceu isso na dele.  Na 

dele, e as informações que nós temos é de muitas empresas 

que  ele tem em nome de outras pessoas ou que tinha.  E com 

certeza deve ser apurado isso também.  Então, o Vice-

Governador tem fé pública, tem palavra fé pública, vai a 

uma reunião dos produtores de café e ameaça usar a máquina 

do Estado de fiscalização, de polícia, contra outros 

concorrentes, contra os empresários sendo do mesmo ramo 

dele. Isso, no mínimo, é imoral o que ele fez, para não 

dizer que é totalmente ilegal, é imoral.  Ameaçando 

fortemente. Então, quando eu falo isso, eu falo que foi uma 

matéria que veiculou no Estado todo, com áudio dele, não 



sei se falou aquilo de baboseira, que ele fala, às vezes, 

ele fala demais e não sei se falou aquilo de baboseira, mas 

o que ele disse é muito grave.  

Sobre a questão que o Deputado Lebrão muito bem 

colocou de vice, Deputado Lebrão, eu tenho muito respeito 

por vice. Fui Prefeito por dois mandatos, inclusive, um, 

hoje, é prefeito e acompanhei Vossa Excelência, quando você 

foi vice em Costa Marques. E Vossa Excelência foi um vice 

que era verdadeiramente um cara prefeito. Tanto é que Vossa 

Excelência está aqui na Casa hoje, porque trabalhou muito 

como vice-prefeito. Agora, Vossa Excelência não andava com 

nenhum segurança, Vossa Excelência não usava o poder em 

nada, andava com o seu carro, com a sua estrutura. E Vossa 

Excelência só entrava onde o prefeito lhe dava o espaço 

necessário. O que nós estamos vendo no Estado, hoje, e eu 

queria dizer aqui até ao Vice-Governador que não tenho nada 

pessoal contra ele, é que me parece que ele chega, Deputado 

Eyder, num lugar com 12, 15 seguranças. Parece que é o 

Governador, nomeando, indicando. Ele diz que quem nomeia é 

o Governador, mas quem está colocando as indicações todas, 

Deputado Jean, é o Vice-Governador, tudo levando de Rolim 

de Moura. Ji-Paraná virou uma filial de Rolim de Moura. Eu 

disse para o Deputado Jhony Paixão, os cargos lá, todos são 

gente de Rolim que o Vice-Governador trouxe, na SEDAM, no 

DER, na...  Eles podem botar quem eles quiser. Eu não quero 

indicar nenhum, eles podem botar quem eles quiserem. Agora, 

respeite a população de Ji-Paraná, dos municípios que tem 

gente competente para isso. Inclusive, o Vice-Governador, 

Deputado Eyder, e eu falei isso para o Governador, que eu 

não tenho que esconder o que eu falo, nomeou a sobrinha 

dele chefe do SEDAM no município de Rolim de Moura, o que 

é, Deputado Adelino, no mínimo imoral isso.  



Então, só para deixar registrado, isso aqui não tem 

nada pessoal contra. Agora, a pessoa tem que respeitar o 

seu espaço. O Governador do Estado de Rondônia é o 

Governador Marcos Rocha. Então, era isso que eu queria 

deixar registrado aqui, Deputado Eyder Brasil. 

 

 O Sr. Lebrão – Um aparte? 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Aparte concedido aqui ao meu 

amigo Deputado Lebrão. 

 O Sr. Lebrão – Eu entendo que às vezes, a fala chega 

de uma maneira desvirtuada, Deputado Laerte. A preocupação 

hoje do Vice-Governador José Jodan, é com a produção do 

café que sai hoje de Rondolândia, que produz 

aproximadamente 500 sacos de café, mas de lá saiu 50 mil 

sacos de café. E o que é que acontece? Quando o produto sai 

do Mato Grosso para ser, como se diz, para ser negociado 

com outra empresa do Mato Grosso, nós temos a BR 364 e as 

estradas ROs do Estado servindo somente em meio de 

transporte. E o recurso que poderia ficar para investimento 

na infraestrutura do Estado, ele é desviado e vai 

exatamente para onde? Depois para o Mato Grosso. Eu entendo 

que hoje, o que ele colocou dentro dessa reunião que 

aconteceu lá em Novo Horizonte, foi um trabalho de 

conscientização com os produtores e os comercializadores de 

café, que é para usar o Código Tributário, aqueles dos 

municípios, principalmente do Estado de Rondônia para não 

deixar acontecer à evasão de divisas no Estado, que 

certamente prejudica o Estado de Rondônia.  

Questão de segurança, eu tenho certeza absoluta que se 

isso aconteceu em algum lugar, não foi na região do Vale do 



Guaporé e nem onde eu visitei na Zona da Mata. Ele sempre 

anda um ou dois, um é motorista e um é segurança; eu acho 

que ele é até um cara bastante tranquilo... 

 

 O Sr. Laerte Gomes – Vou te mandar a foto, então. Ele 

não precisava de um advogado melhor do que Vossa 

Excelência. 

 

 O Sr. Lebrão – Eu estou falando daquilo que eu 

acompanhei, Deputado Laerte. 

 O Sr. Laerte Gomes – É verdade, é verdade, deputado. 

Mas eu tenho o maior respeito por Vossa Excelência. 

 

O Sr. Lebrão – E agora eu quero dizer até num tom de 

brincadeira para o Marcos Rocha: é bom ele tomar cuidado, 

senão o Zé Jodan come a marmita dele, na próxima ele pode 

virar governador, porque ele é muito atuante, ele está de 

parabéns, no meu entendimento. Parabéns ao Vice-Governador. 

 

O Sr. Laerte Gomes – Só para concluir aqui. Eu acho 

que ele está querendo tomar é nessa, eu acho  que ele 

está querendo tomar é nessa. Mas só para concluir aqui, 

Deputado Lebrão, e eu respeito a sua opinião. Mas o que eu 

ouvi no áudio, foi uma ameaça velada aos seus concorrentes. 

Então, talvez ele possa ter se colocado mal, mas ele jamais 

poderia ter falado aquilo. Então, a gente, o que a gente 

quer, Deputado Eyder, é que as coisas andem bem, andem bem. 

Casa que 02, 03 mandam, as coisas não funcionam não.  

Então, a gente, com certeza, vai estar aqui vigilante, não 

vai nos calar e a gente vai continuar aqui a falar aquilo 



que a gente ouve, aquilo que a gente vê no Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Com certeza. Concedo o aparte 

aqui ao meu amigo, o nobre Deputado Adelino Follador.  

 

O Sr. Adelino Follador - Eu quero fazer também um 

comentário sobre isso. Eu vi, ouvi o vídeo e eu, Deputado 

Laerte, eu vejo a sua observação em cima dos compradores de 

café. Mas eu tive a impressão que criou um terrorismo sem 

querer ou querendo, em cima dos produtores de café que é o 

que mais arrecada hoje, e que não tem um centavo de 

isenção. A maior injustiça que nós estamos fazendo no 

Estado de Rondônia é não ter nenhum um centavo, que hoje o 

café é o que mais, um dos que mais emprega no Estado de 

Rondônia, é o que hoje está arrecadando, o que mais 

arrecada no Estado de Rondônia. O boi tem 85% de isenção, 

indústria, tudo tem isenção e o café não tem um centavo. 

Então, essa imagem de que nós vamos colocar na roça, que 

nós vamos colocar na estrada, à paisana, para poder 

fiscalizar ‘e não vão ser os auditores da Secretaria de 

Fazenda não, eu vou colocar o meu pessoal à paisana’. O que 

é que significa isso? Criando um terror em cima do 

produtor, ‘não, se vocês saírem, se deslocarem, vocês vão 

ser...’, ameaçando que pode ser pego em qualquer lugar. Eu 

vi o vídeo aqui, eu levei, não em cima, Deputado Laerte, 

com a preocupação do comerciante não. Eu vi a preocupação, 

assim, esse vídeo criou, parece que uma preocupação de que 

o produtor rural estava sonegando. O produtor rural, 

coitado, é o que mais trabalha, é o que mais faz produção. 

Eu vou, inclusive, fazer um requerimento... O ano 



retrasado, e o café era o que mais arrecadou no Estado de 

Rondônia, porque não tem um centavo de isenção.  

Eu acho que nós estamos que discutir isso, inclusive 

dar uma isenção para os cafeicultores, que eu acho que é 

justo, já que todos os outros seguimentos têm isenção, 

também isentar também o imposto. Agora, eu concordo se tem 

indústria sonegando, mas gostaríamos que respeitassem os 

produtores de café porque hoje são os que ajudam manter o 

Estado de Rondônia no azul. Obrigado.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Obrigado, Deputado Adelino. 

Conceder aparte aqui ao meu amigo Deputado Jean Oliveira. 

O Sr. Jean Oliveira – Deputado Eyder, líder do Governo 

aqui no parlamento, para nós é uma satisfação poder 

aparteá-lo. Dizer o seguinte Deputado, nessa mesma linha, 

nessa mesma base que está sendo discutido pelo Deputado 

Laerte, Presidente desta Casa, pelo Deputado Adelino 

Follador, que é um deputado experiente. A nossa preocupação 

aqui é que, imagine só, Vice-Governador que detém um poder 

de Estado na mão, mesmo sendo vice, detém esse poder. Nós 

não sabemos a relação do Vice com o Governador, pelo que é 

apontado pelo Presidente desta Casa, e pelo o que nós temos 

visto no noticiário, que nós temos acompanhado, é que 

realmente o Vice-Governador tem um entrosamento muito 

grande com o Governador, porque está nomeando mais do que o 

próprio Governador. Está escolhendo, a dedo, as pessoas 

aqui da Ponta do Abunã até lá o Cone Sul do Estado. A nossa 

região da Zona da Mata, nem se discute, isso tudo passa por 

ele. Mas, eu queria dizer dessa afinidade dos dois, o que 

preocupa, é que como um Chefe de Estado, um Vice-Chefe de 

Estado, faz uma declaração como essa, trazendo terror, 

pregando terrorismo para os produtores rurais? É o que o 



Deputado Adelino, falou, não é justo com o homem do campo, 

não é justo com quem produz, com quem movimenta a economia 

deste Estado. Então, eu quero dizer, ontem mesmo foi 

aprovado na Comissão de Constituição e Justiça, inclusive o 

parecer, foi do relator Presidente da CCJ, Deputado Adelino 

Follador. Foi aprovado por seis votos a favor e um contra, 

eu votei a favor. Mas votei com justificativa, e o Deputado 

Adelino, relator do Projeto, também ficou balançado com as 

informações que nós trouxemos. Como que nós vamos votar um 

Projeto dando autonomia para o Governo, pegar R$ 30 milhões 

em financiamento, se endividar $ 30 milhões dólares, R$ 120 

milhões, para o Estado investir em melhoria de arrecadação, 

com uns três, quatro dias que vazou esse áudio do Vice-

Governador falando que vai colocar inteligência isso, 

aquilo. Eu perguntei do Secretário Adjunto e do titular, se 

esses $ 30 milhões de dólares serviriam para financiar essa 

inteligência que o Vice-Governador está falando de criar. 

Que eu não sou favorável o arrocho fiscal não, eu não sou 

favorável que o Estado usurpe a paz do produtor rural deste 

Estado. Porque eu como servidor público, deputado que 

estou, assim como o Vice-Governador está Vice-Governador, e 

todos desta Casa, aqui deputados estão, nós não podemos 

utilizar a máquina do Poder Público para oprimir quem é 

verdadeiro trabalhador do campo, que é o produtor de café, 

que é o pecuarista. Nós não podemos dar condições ao Estado 

pegar recurso de financiamento para investir numa espécie 

de inteligência, não sabe se dizer se é militar, se é 

civil, o que vai ser, comandada pelo Vice-Governador, para 

oprimir o produtor. Isso não pode acontecer.  

Então, eu falo uma coisa para Vossa Excelência, 

Deputado Eyder Brasil, líder do Governo, que leve uma 

mensagem ao Vice-Governador que essas coisas não se faz. O 

Estado tem que trazer paz, tem que incentivar os produtores 

a produzir mais. Não arrochar, não apertar, fazer espremer 



o produtor rural que, com mãos calejadas, produzem e fazem 

este Estado ir para frente.  

Então, eu queria só dizer que eu sou o relator na 

Comissão de Finanças e Orçamento desse Projeto PROFISCO II, 

a qual eu quero agradecer a confiança do Presidente da 

Comissão de Finanças e Orçamento, Deputado Ezequiel Neiva, 

que nos concedeu a relatoria desse Projeto. E que vou 

analisar muito para dar um parecer favorável baseado nessas 

opressões que o Vice-Governador tem feito em rede, não tem 

pedido segredo para ninguém. Tem falado e as pessoas 

gravaram, e viralizou pelo WhatsApp. Eu recebi, Vossa 

Excelência recebeu, todos os deputados, acredito que 

receberam esses áudios da conversa dessa reunião do Vice-

Governador. Portanto, eu sei que Vossa Excelência não tem 

nada a ver. O senhor é somente um interlocutor com o 

Governo desta Casa, um grande deputado, que muitas vezes 

tem se sacrificado para poder fazer as coisas no Executivo 

andar. Mas a harmonia que precisa, muitas vezes, não 

acontece, porque essas falas indignam a população. E esta 

Casa aqui, é a calha da população, é a casa do povo. 

Qualquer problema que a população tem no Poder Público, é 

com o deputado que ela vem cobrar, é com o deputado que ela 

vem pedir providência. Portanto, o meu desabafo aqui neste 

aparte, é para que o Governo, o Vice-Governador pense antes 

de falar numa opressão aos nossos produtores rurais. Eu que 

sou de uma região que é campeã estadual, talvez até uma das 

mais produtivas do Brasil em produção de café. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Agradeço ao meu amigo Deputado 

Jean. 

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Um aparte 

deputado, só para contribuir aqui com a fala do Deputado 

Jean. Isso, Deputado Jean e nosso Presidente, gera no 

mínimo uma instabilidade. Uma fala mal colocada dessas, do 

nosso Vice-Governador, até gera uma instabilidade dos 

nossos investidores aqui no Estado. Concordo aqui com a 

fala do nosso Deputado Jean, do nosso Presidente, passando 

novamente para o Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Agradeço à nobre Deputada 

Rosângela Donadon pelo seu aparte e faço minhas as palavras 

dos deputados aqui presentes. Nosso Estado é um Estado 

vocacionado para a agricultura. É inadmissível que seja 

arrochada a questão da produção dos nossos agricultores, 

principalmente dos pequenos. Entendo, acredito e quero 

acreditar que a intenção do Vice-Governador é apenas de 

ajudar o Estado de Rondônia, é apenas de fazer com que não 

aconteça mais a evasão de divisas. E tenho certeza absoluta 

que essa é a intenção do Governador Marcos Rocha, de 

fomentar, de incentivar a produção agrícola no Estado de 

Rondônia que sabemos que é o que gera rendas, receitas para 

o nosso Estado de Rondônia.  

Só para finalizar a minha fala, Presidente... 

 

O Sr. Laerte Gomes – Só para... Eu estou saindo tenho 

um compromisso agora, Deputado Eyder, só para parabenizar. 

Quero aqui ressaltar o seu trabalho, que Vossa Excelência 

está fazendo aqui como Líder do Governo. Mesmo, talvez, 

faltando um apoio maior e um reconhecimento maior, um 

empoderamento maior por parte do Governo, Vossa Excelência 

tem lutado, se esforçado para poder fazer aqui tramitar as 

matérias do Governo, e fazer também o clima aqui ser mais 



harmônico, porque todos os deputados estão aqui e querem e 

buscam essa harmonia e trabalhar em prol do Estado. Mas 

mesmo com todo seu esforço, toda sua luta, Vossa Excelência 

não consegue defender seu Vice-Governador, companheiro.  

Isso é indefensável, é um indefensável! 

 

O SR. EYDER BRASIL – Só para finalizar a minha fala e 

aproveitando a presença do nosso Presidente Laerte Gomes. 

Falamos muito de vices aqui hoje. Então, queria parabenizar 

o Vasco da Gama por mais uma vez ser vice, no último 

domingo, e espero que continue assim por muitos anos. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Pois não, 

Deputado Adelino. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Registrar aqui a presença do 

Vereador Nego Toledo, de Machadinho, acabou de me ligar de 

novo, ele mandou uma mensagem aqui sobre a falta de 

material, Deputado Eyder Brasil, para fazer identidade. E 

os prefeitos estão se reunindo para entregar todos os 

convênios que foram feitos, porque eles estão colocando, 

colocaram servidores, colocaram espaço, estão pagando 

energia para poder atender a população, e vai ficar muito 

ruim, Deputado Eyder. Quero parabenizar o trabalho que 

Vossa Excelência tem tentado fazer, e pedir para que Vossa 

Excelência leve uma mensagem, diz que falta, ainda tem uma 

emenda de R$ 5 milhões da SEAS dentro do Fundo da Pobreza, 

lá do Fundo, que o recurso está disponível, é só correr 

para comprar o material. Eu gostaria que não deixasse 



acontecer isso, o Nego Toledo, Vereador lá do 5º BEC, lá de 

Machadinho acabou de passar essa mensagem. Mais uma vez eu 

gostaria de deixar aqui registrado essa necessidade, essa 

preocupação nossa de retroagir e fazer todo mundo vir para 

Porto Velho, mais uma vez, para fazer as identidades. 

Obrigado. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

deputado. Encerrado o Grande Expediente, passemos às 

Comunicações de Lideranças. Não há oradores inscritos. 

Passemos às Comunicações Parlamentares. Não há oradores 

inscritos. E nada mais havendo a tratar, invocando a 

proteção de Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, 

convoco Sessão Extraordinária para em seguida, a fim de 

apreciarmos as seguintes matérias: Proposta Emenda 

constitucional, PEC 001/19; Projeto de Lei nº 030/19; 

Projeto de Lei nº 036/19. 

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 12 horas e 09 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

                    


